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A tüzérséget
és megsebesítettek egy magyar határvadászt

. augusztus 1. IMagyar szűnt meg, mintegy félóra múlva scgre vannak irányozva, lövés ' rozatosan nic$ 
i Iroda > Anélkül, hogy ma- a magyar határőrség néhány lövés- azonban nem esett, densek felett i

Budapest, augusztus 1. A MTI
jelenti: A magyar kormány a ro­
mán kormány előtt megütközésé­
nek adott kifejezést a Técsőnél s<>-

fenet ten

' a védelmi szerződés körül folya­
matban levő tárgyalások során a 
legnagyobb óvatosságot és gondos­
ságot kell tanusítaniok, ha azt 
akarják, hogy az egész világon a 
megnyugvás érzése legyen úrrá.
A Daily Herald szerint az angol ka­

tonai misszió moszkvai kiküldése ked­
vezően fogja befolyásolni a politikai 
tárgyalásokat és Chamberlain mostani 
sürgős cselekedetével helyre akarja 
hozni azt az időveszteséget, amelyet a 
moszkvai tárgyalások elhúzódása oko- 
eott.

Az egyetlen zavaró hang a News 
Chronicle, hasábjain szólal meg. Ez a 
lap figyelmezteti Chamberlaint, hogy 

a diktátorok szófecsérlés helyett 
cselekszenek

és megütközik azon. hogy a brit mi, 
niszterelnöknek nem fá j a feje Danzig 
mialt.

Az angol és francia 
katonai bizottság pénteken 

elindul Moszkvába
Élesen bírálja a német sajtó Chamberlain beszédét 

Nincs eredmény a japán-angol tárgyaláson

fdott ki- 
í Sport 
i rendes 

»újítások 
«csavaros 
* felvétel 
I 10-lá 
ih szava- 
jdarabon 
ír: >Mi-

tés és azt jelenti, hogy Anglia 
el van szánva arra, hogy meg­

védi távolkeleti helyzetét.
.A Daily Herald közös angol- 

amerikai-francia arcéi alakítását 
jósolja a. Távol-Keleten.

szilárd eltökéltségét, egyben díci 
Lengyelország rendíthetetlen nyuj. 
mái, amelyet arra magyaráz, bog; 
varsói kormány feltétlenül bízik A 
Ha és Franciaország segítségében.

A Doily Mail vezércikken az 
gondolatmenet vonul végig, hogy 
kontinentális halaimaknak.

London, augusztus 1. Megerősí­
tik azt a hírt, hogy a Moszkvába 
kiküldött, angol katonai bizottság 
szerdán Párizsba érkezik. A bi­
zottság csütörtökön érintkezésbe 
lép a francia katonai bizottság-

A két bizottság az előkészületi
munkálatok befejezése után 

pénteken Moszkvába utazik.
A Daily Herald abból a tényből, 

hogy az angol küldöttség vezetője 
Anglia egyik legtekintélyesebb 
tengernagya lesz. arra következtet, 
hogy a megbeszélések első feltevé­
se az az eshetőség lesz. hogy hábo­
rú esetén elzárják a Földközi-ten­
gert az angol es a francia hajók 
elöl. Ebben az esetben a földközi- 
tengerbe bezárt angol és francia 
tengeri és légi haderők es az 
Egyiptomban, Palesztinában, sőt 
Indiában lévő helyőrségek is a 
Dardanellákon át könnyen > gyor­
san kaphatnának orosz segítséget.

A legújabb s-ajtóértesulések sze­
rint az angol had vezetőség Indiá­
ból legalább ötezer főny; csapatot, 
főként gyalogságot és tiizvv-'get 
küld a Maláji-félszigvtre a szinga­
púri helyőrség megerősítésére. Ez 
elsősorban

-Japánhoz, »mézelt ugydmEíte-

London. augusztus 1. l’áil kü­
lönbség nélkül az egész angol sajtó 
elismeréssel ír ma reggel C h a m b e r- 
I a i n miniszterelnök tegnapi alsóházi 
beszédéről, amelyben hu képet festett 
az általános világhelyzetről, nyíltan 
szólóit a tiencini tárgyalások nehézsé­
geiről és bejelentette, hogy haladékta­
lanul angol katonai küldöttség megv 
Moszki ába az angol-fra ncia-szovjet- 
orosz vezérkari tárgyalásokra.

A ma reggeli lapok egyértelműiét; 
helyeslik a brit kormány inIv/kéde­
séit és úgy látják. liog\ 

az angol katonai misszió moszkvai 
kiküldés,- biztos jele annak, hogy 
a politikai megegyezés is hamaro­

son létre fog jönni.
A l imes optimisztikusan ítéli meg a 

helyzetet v> véleményéi abban foglalja 
össze, hogy az angol és francia kor­
mán \ semntieselre sem szánta \ohm 
rá magát a moszkvai katonai tárgvalá- 
suk megkezd; -érc, ha nem venné biz­
tosra a politikai tárgyalások sikerei. 
Hasonlóan vélekedik a Daily Teleg­
raph is, amely helyesli Chamberlain

Éles német válasz
'isin
József úf Berlin, augusztus 1. A német la­

pok a hétfői C ha m be r 1 a i 11 - beszéd - 
del foglalkozva megállapítják, 
hogy az, angol sajtó által beharan­
gozott szenzációk elmaradtak.

A Deutsche Allgemeine Zeitung 
utal arra. hogy még a politikai 
megegyezés előtt brit katonai kül­
dőt 1 ség megy Moszkvába és meg­
jegyzi. hogy

Anglia bekerítő politikája ér­
dekében élőirafja magának az 

útirendet,
bár angol részről igen komoly két­
ségekkel fogadtak a Szovjet-Ovosz- 
ovszág részéről követelt politikai 
formulát. Maga Chamberlain sem 
titkolja, hogy a közvetett támadás- 
ró! szóló szovjet-formula

egyenesen fenyegeti a kisálla­
mok függetlenségét.

A lan szerint ez. Kos eiÍvűiéiben 
vau azokkal e z indeko.a so», ka i;

amelyeket az angol kezességi poli­
tika minduntalan felhoz és ame­
lyek szerint ennek a politikának a 
kisállamokat kellene védelmeznie. 
Ha most Anglia mégis beleegyezik 
abba. hogy katonai titkokat árul­
jon el Moszkvának, akkor

feszült érdeklődéssel várhat­
juk, milyen hatással lesz az 
angol eljárás a kis nemzetek 

megnyugtatására.
Chamberlain kijelentette, hogy 

nem ismer olyan kérdést, amelyet 
ne lehetne békés tárgyalásokkal 
megoldani. Nem látjuk azonban, 
hogy mennyiben járult hozza 
Chamberlain beszéde a függő kér­
déseknek ilyen békés megoldása­
im/,. Mert ha arról a meggyőződés - 
vő! tanúskodik is ez a beszéd, hoc 
ezeket a kérdés*'1-««- m»« leh-'t old a 
u: véges'.Pj utfg íCUi jutott cl r.
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hoz a sokkal fontosabb megállapí­
táshoz. hogy

ezeket a kérdéseket meg is kell
oldani

A Lokalanzeiger Chamberlain­
nek a sajtó mérgező propagandá­
járól mondott panaszaival kapcso­
latban a következőket írja:

A világ állam fér fiai köziül Hit­
ler Adolf volt az első, aki a ■ sza­
vak há!«írójának: beszüntetését 
követelte, akkor, amikor még nem 
volt késő. Hitler nem kapott vá­
laszt, i! let ve válaszképpen csak 
íneg élesebb izgatást.

Most Chamberlain kívánja azt. 
miközben mögötte ismét mii köd­
nek azok a hírhedt berendezések, 
amelyeket Nur Und if fe a világhábo­
rúban kitalált A demokráciák tra­
gédiája. hogy

nincs tekintélyi hatalom, mely 
tartózkodást parancsolhatna 
azoknak, akikre Chamberlain 

gondol.
Ezért is felelősek a demokráciák a 
háborúért, sodródnak szubads 
gaik-> zűrzavarában és másokat is 
magukkal rántanak.

Párizs elégedett
Párizs, augusztus 1. A párizsi 

i ggeii lapok az angol alsóházi vi- 
ivu I foglalkoznak es örömmel 
unt tatnak rá Chamberlain minisz­
ter elnök beszédére, amelyben a 
miniszterelnök jelezte, hogy az 
egyezményt rövid időn belöl meg­
köt ik.

A Petit Párisién szerint az akó­
házban hétfőn megnyilvánult nyu­
godt légkör egyenes arányban all 
a nemzetközi életben is bizonyos 
idő óta tapasztalható nyugalom­
mai.

Semmi jel sem vall arra, hogy

ezt a szélcsendet hirtelen \ 1- 
har váltaná fel,

mégis rendkívül éber figyelemmel 
kell kísérni az eseményeket a mos 
tani nyugalmi időszakban is.

A Figaro rámutat a. katonai 
megbeszélések fontosságára és 
ezzel kapcsolatban hangsúlyozza, 
hogy a szerződések aláírása és a 
perga mentre ráütött pecsét még 
nem elegendő arra, hogy a meg 
felelő haderők, loszcranyagok. 
fegyverek és a többi szükséges Fel- 
szerelési cikkek a megfelelő időben 
az adott helyre érkezzenek,

Edén fentartás nélkül helyesli 
Chamberlain beszédét

London, augusztus 1. Az akóház­
ba» általános feltűnést keltett, hogy 

fden volt külügyminiszter, aki 
Chamberlain nagy beszéde után 
hétfőn éjjel az alsóházban felszó­
lalt. fenntartás nélkül helyeselte 1 

a miniszterelnök érveléseit.
Az ellenzék nngv csodálkozására a volt 
külügyminiszter teljes nyíltsággal he­
lyeselte és üdvözölte Chamberlain mi­
niszterelnök kijelentéseit a moszkvai 
pahlumlárgyalásokról s ezzel kapcso­
latban csak annyit jegyzett meg. hogy 
vrivményr ,/erml fontos lenne, ha a 
i-jrc válások foivlatásyval a kormány 
esik tagját bíznák meg. 

t távolkeleti helyzettel kapcsolat­
ban léden leszögezte, hogy Japán 
j;. /, mindeZidrig nem sikerült hi­
ndi meghódítania. Szerinte Japán 
már fel is adta ezt a tervét, mert 
látnia kellett, hogy Kinn az iitúb- 
bi időben erősebb ellenállást [éj­
iéit ki és hogy a kínaiak morális: 

szelleme is javult.
Eden helyeselte Chamberlain mi­

niszterelnök ultimátumszerűén hangzó 
követeléseit, hogy Japán szüntesse he 
íz északkinui angolellenes agitációt.

Végül sajnálkozásának adott kifeje­
zést. hogy az angol kormány már ré­
gebben nem lépett fel a tokiói kor­
ra i novai szemben ilven határozott

hangon.
Anglia talán helyesebben tette vol­

na. hogy ha a japánok tiencini blokád­
jára az angol-japán kereskedelmi 
egyezmény felmondásával felelt volna.

A moszkvai paktumtárgyalásokkal 
kapcsolatban, Edén szerint, helyesebb 
lelt volna, ha a katonai küldöttség be­
ívelt felelős miniszter vezetése alatt 
álló politikai küldöttség utazott volna 
Moszkvába.

Edén legvégül a danzigi kérdésről 
beszéli és a nvroef-leugvel feszültséget 
összehasonlította a mtiliévi szeptem­
beri helyzettel.

.1 volt külügyminiszter szerint 
Németország jelenleg is ugyanazt 
n taktikái folytatja, mini mail év 
szeptemberében. Angliának azon 
bon nem szabad tűrnie, hogy Né­
metország megfélemlítse. mert 
Lengyel ország függetlensége forog 

kockán.
— Nincs számunkra más politiká­

nak kilátása, mint annak. amelyet 
< hambrrhiin é-s Halifax lord beszé­
deikben körvonalazlak. Ettől a politi­
kától nem térhetünk el. Ennek a poli­
tikának nem az a célja, hogy egy há­
borút megnyerjünk, hanem hogy azt 
elkerüljük Ezt pedig leginkább azzal 
érjük el. ha: létrehozzuk a békearcvo- 
nalat — fejezte be Eden beszédét.

Angol biztosíték a kínai kormánynak
í. o n d o n. augusztus 1. A Times be­

számol arról, hogy az angol kormány 
küiai nagykövete utján

eljutatta a < sungking-kormany- 
hoz Kínával szemben tanúsított 
politikájának részletes ismerteté­

sét.
Ez az ismertetés - amely valószínül: g 
a Gangkaiseknek az angol kormány­
hoz intézett felhívására adott válasz 
.— nemcsak Chamberlain alsóházi be­

szédének egyes pontjait tartalmazza, 
hanem részietekkel Is foglalkozik. Ki­
jelenti többi között az ismertetés, hogy 
az észak-kínai tényleges helyzet tu­
domásulvételére irányuló angol kísér­
let egyáltalán nem jelenti azt. hogy az 
angol politika Kína irányában megvál­
tozott volna, vagv hogy —- má-kvp ki­
fejezve — Anglia cserbenhagyja Kí­
nát. Anglia tovább folytatja eddigi po­
litikáját.

Londonban tisztában vannak azzal 
— folytatja cikkét a Times —, hogy 
a tokiói tárgyalások döntő szakaszhoz 
érkeztek.

Japánnak a kínai ezüst pénzre vo­
nalkozó követelését Anglia nem 

fogadba!ja el.
Más hatalmakat ugyanolyan mérték­
ben érint ez a kérdés és ezekkel a ha­
talmakkal pontosan ismertetik a tár­
gyalások menetét. Franciaország bizto­
sította az angol kormányt, hogy Ang­
lia távolkeleti nehézségeit és a kockán 
forgó gazdasági és hadászati kérdése­
ket teljes mértékben méltányolja. — 
Biztosra vehető, hogy az angol-francia 
együttműködés a Iáivolkeieten éppen 
olvan szoros, mint Európában. Hogy

1 hilft ougu.-ztes 2.

az Egyesült Államok mii ven önálló in­
tézkedéseket tesz. az egyedül őrá tar­
tozik. Londonban meg sem kísérelik, 
hogy megelőzzenek bizonyos intézke­
déseket.

London, augusztus 1 Körülbelül 
ezerföiivl japán különítmény igyekszik 
lábát megvetni Kína partvidékén. — 
Wangmoon mellett. Macao portugál 
gyarmat közelében. Honkong angol 
gyarmattól 40 mértföldnyire délnyu­
gatra.

A kínai csapatok elkeseredett el­
lenállást tanúsítanak.

Eddig minden japán támadást vissza­
vertek. Japán hadiba jók bombázzák 
a partvidéket.

Angol-amerikai megbeszélések
L o n d o n. augusztus fl. C h a in­

ti e r 1 n i n miniszterelnök alsóházi 
nyilatkozata alapján angol politikai 
körökben arra számítanak, hogy

a távolkeleti helyzet ügyében 
angol-amerikai eszmecserére kerül 

rövidesen sor.

rövidesen megindulnak az erre vonat­
kozó első megbeszélések. Sir Ronald 
L i n d s a y washingtoni angol nagy­
követ már megkapta a kormány ától az 
utasításokat. A lap hangoztatja, hogy 
az Egyesüli Államok és Franciaország 
nem helyeselhetik Anglia túlzottan en­
gedékeny magatartását Japán irányi 
ban.Daily Telegraph véleménye szerint

Anglia húzza a tokiói tárgyalást
London, augusztus 1. Megbízha­

tó forrás*«>1 származó értesülés 
szerint a tokiói tárgyalásokon 
semmi leb- határozatot nem hoztak 
még a gyilkossággal vádolt 4 kí­
nai ügyében. Az engedményes te­
rület brit hatóságai idáig megta­
gadták, hogy a négy kínait kiszol­
gáltassák az igazságszolgáltatás­
nak.

Tokió, augusztus 1. A keddi an­
gol-japán értekezlet, amelyen a 
tiencini helyzettel kapcsolatos gaz­
dasági kérdésekről tárgyalnak, a 
valutakérdésben eddig még nem 
vezetett eredményre. Politikai kö­
rükben Londonból érkező jelenté­
sek alapján az a felfogás terjedt el, 
hogy

Anglia ezekben a kérdésekben 
Amerikával kíván együttmű­

ködni
és ezért addig halasztja a döntést 
amíg nem értesül Washington 
véleményéről.

London, augusztus 1. Az anno 
kormány külügyi bizottsága, m; 
hosszasan tanácskozott a külpoli­
tikai kérdésekről, amelyek a hol­
napi minisztertanács elé kerülnek 
A tanácskozások főtárgyai ezek: 
1. a moszkvai tárgyalások haladá­
sa és az angol-francia-orosz vezér­
kari megbeszélések. 2. az Észak- 
Kínában folyó angolellenes izga 
tas. It. az angol és amerikai kor­
mányok között a távoikeleti hely­
zet ügyében folyó eszmecsere.

Kémkedéssel vádolja a Vorposten 
a danzigi lengyel vámtiszteket

D a n z 1 g, augusztus 1. Danzigi il­
letékes helyen rámutatnak arra. hogy 
lengyel részről azért akarják bizo­
nyos danzigi termel' érn ek Lengyelor­
szágba való szállítását megakadályoz­
ni, mert a danzigi hatóságok a lengyel 
\ ámfeliigyclők tevékenységét bizonyos 
korlátok közé szorítják A Danziger 
Vorposten a lengyel részről hangozta­
tott szemrehányásokkal szemben 

közli azoknak a lengyel vámfel­
ügyelőknek névsorát. akiket az 
utóbbi időben a danzigi hatóságok 
katonai és gazdasági kémkedéssel 

megvádollak.
\ lap rámutat arra. hogy 192,.l-b«‘ii

még csak 27 len gyei vámtiszt műkő 
döfi Danzigban, jelenleg azonban szá­
muk már a százat is meghaladja. \ 
lap szerint a lengyel vámtisztek sza­
porítására nem \olt szükség és a len­
gve! hatóságoknak ez az eljárása -zó- 
ges ellentétben áll az 1920. évi 'párisi 
egyezmény szövegével és lényegével. ,\ 
danzigi kormány éppen ezért elhatá­
rozta, hogy a danzigi vámigazgatóság 
számára olyan értelmű utasítást ad. 
hogy a lengyel úgynevezett balárellen- 

■ töket, akik tulajdon képen semmiféle 
vámtechnikai kiképzéssel nem rendel­
keznek. n jövőben ne tekintsék vám­
tiszteknek.

Felrobbant egy cséplőgép
Nyíregyháza, auguszAu Blan­

ka. Gyula rét.küz,l>ereucsi gazda 1 
földjén es.-pies közijeit a gép fel- j 
robbant. A robbanásnál Blanka 
cicié: vesztette. 8 ember pedig sú­

lyosan megsérült. A robbanás 
keletkezett tűzben Blanka haza 
ud va von összera k ot f. ga 1 >on. a va i 
együtt teljesen leégett,

az

A munkaszolgálatosok ország* 
szerte megkezdték a munkát

Balatonzamárdi, augusztus 1, A 
iionvédelmi törvény alapján behí­
vott munkaszol gá la t osok au g u>/.- 
tos 1-én az ország különböző ré­
szein megkezdték közérdekű mun­
kájukat. A harmadik hadtest te­
rületén bevonult 3. munkaszolgáin. 
tos zászlóalj Zamárili és Szántó 
között elterülő mocsaras, lapos te­
rületnek a leesapoiásán dolgozik. 
A mocsár körül a. csatornázás meg­

akadályozza a külvizek behatolá­
sa ‘ erre- a területre, majd beállít­
ják a szivattyút. 1940 nyarára.már 
termőföld lesz ezen a helyen.

f'nnépéiyvs külsőségek között 
kezdték meg Zárná rdi ban kedden 
a munkát. Vitéz Fabry Dániel 
tábornok, a közérdekű munkaszol­
gálat országos felügyelője is meg­
jelent az első csákányvéíiMmH.
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A belügyminiszter nagy viharban 
vitázott az állampolgársági 

javaslatról a tomboló nyilasokkal

— Legnagyobb veszedelem Bün­
den államra nézve, ha állampol­
gárai külföldiin csilláinak ugiiá- 

ciőt.

Erre a ]:ijelentésre elemi erővel 
tör ki a vihar ci nzjilaskereszfes 

kepoisdök között.

H u b a v Kálmán a nagy za jban azt 
mondta, hogy Lengyelországban ma­

lin (lapest. augusztus 1. A képvi­
selőhöz ülését kedden délelőtt 10 óra­
kor nyitották meg.

1 V á d y Béla indítványozta, hogy a 
házszabályok átvizsgálására egy 40 
tagú bizottságot küldjenek ki. amit el 
is fogadtak, majd a magyar állampoi- 
ság megszerzéséről, illetve annak az 
chc-zlésérűl szóló törvényjavaslat tár­
gyalását kezdték meg. A javaslatot 
(j e r g e 1 y f f y András elöadéi ismer- 
kctte.

■ Elsőnek Ma las its Géza szólott a 
javaslathoz, aki hangoztatta, hogy 

az állampolgársági jogokból való 
kiközösítés egyike a legször ngübb 
büntetéseknek, amelyeket az em­

beri fantázia kitalálhat.
Amikor az ember a kivándorlók töme­
géi látja, kezükben a Nansen-útlcvél- 
lel. összeszorul a szíve és vágyódik 
oh an korszak után. mely ben mindez 
csak rossz álom lesz,. Nem lehet meg­
fosztani állampolgárságuktól azokat, 
akik ártatlanul sodródtak bele külföl­
dön politikai mozgalmakba.

Be D k ö Géza legcélszerűbbnek azt 
látná, ha ezekben az ügyekben a köz- 
igazgatási bíróság döntene.

M o s o n v i Kálmán, E st e r h á z y 
Móric gró! és B u d i n s z k y László 
után II a ss a v Károly szólalt fel.

Bűnösnek tartom a régi kivándor­
lási törvényt, mert másfél millió ma­
gyar ember kivándorlását tette lehető­
vé. Ezért azonban sok egyéb körül­
mény is bűnös. Az állampolgársági 
törvényt azonban mvitóziassék egye­
nesen felmenteni, mert annak semmi 
köze sem volt a kivándorlásokhoz. A 
mostani javaslat sem csökkentette 
volna a kivándorlás tényét, legfeljebb 
az következett volna be, hogy ezzel ha­
marabb vesztették volna ei kapcsola­
tukat hazájukkal a kivándoroltak.

\z új törvényjavaslat túlságosan 
hamar bocsátja cl az egyént az 

állampolgársági kötelekből.
Az állampolgárság valóban bizonyos 
esetekben kívánatos, hogy megszűntet­
hető legyen, de csak bizonyos feltéte­
lek mellett, akkor, amikor az állam­
polgár a saját kötelesség rovatában 
foglaltaknak már eleget tett.

— .4 javaslatnak vannak olyan 
rendelkezései is. amelyek szerint 
a külföldön élő állampolgár hiába 
vált útlevelet, hóiba fizeti adóját, 
hiába jelentkezik a konzulátuson, 
vagy követséi/en sorozásra, mind­
ezek a tények értéktelenné válnak 
állam polgársága fenntartása szem- 

pont jóból.
Ezt nem tarlom helyesnek, mert ez 
olyan törekvést jelent, hogy a magyar 
állam igyekszik állampolgáraitól meg­
szabadulni. Már csak azért is kifogá­
solnom kellett, mert a hatalmas álla­
mok sem akarják kiengedni a maguk 
befolyása köréből külföldön elő ál­
lampolgáraikat. Ilyen körülmények 
közölt olyan kis állam, mint Magyar- 
ország. nem mondhat le könnyen ide­
genbeszakadt polgárairól. A javaslat 
8. szakasza nem helyes, mert mindenki 
nyugodtan pihenőre hajthatja fejéi, 
<4e megtörténhetik, bogy a kövelKczu 
nap már itthon is megszűnik magyar 
állampolgár lenni, anélkül, hogy elle­
ne vádat emeltek, vagy eljárást indí­
tottak volna. Elismerem, hogy egyes 
esetekben súlyos büntető szankciókat 
kel! alkalmazni. Azt azonban

nem fogadom el, hogy a minden­
kori kormány minden előzetes 
vád- és védekezés minden lehető­
sége nélkül valakit megfoszthas­

son állampolgárságától.
V ) j a a Gábor. Cseh mérnökök

jöttek az országba és a magyarok elől 
elvették a kenyeret.

Szeder Ferenc: Sőt már németeket 
is hoztak rakásra.

Keck Antal: Egy kis különbség 
azonban van.

Kereszté s-F i s c h e r Ferenci 
belügyminiszter a felszólalásokra kü- 
lön-küiön válaszolt.

— Felhozták — mondotta —, hogy 
a javaslatnak az a szándéka, hogy mi­
nél könnyebben szabaduljon meg az 
állampolgároktól. Ezzel szemben kije­
lentem. hogy a törvényjavaslat ten­
denciája a régivel szemben semmit 
sem változtat, minden állampolgárhoz 
ragaszkodunk, de akik minden közös­
séget megszakítottak a magyarsággal, 
kívánatos, hogy ne tarthassanak 
igényt olyan jogokra, amelyek a ma­
gyar embert megilletik.

Aki külföldi állampolgárságot 
szerez, az elárulta szándékát, a ma­
gyarságtól való elszakadásra. — 

(Zaj a nyilasok között.)
— A régi törvény szerint elveszti 

állampolgárságát az. aki tíz éven túl 
külföldön él. liegen te egy napi hazaté­
réssel, adófizetéssel, vagy sorozásra 
való jelentkezéssel fent lehetett tarta­
ni az állampolgárságot. Most legalább 
három hónapos itt hon tartózkodás
szükséges, hogy valaki állampolgársá­
gát megtarthassa. Ezt a javaslatot nem 
a gazdagokért, sikerekért, hanem a 
magvar népért csináltuk.

Az amerikai magyarokkal nem 
akarjuk elveszteni a kapcsolatokat, 
hokim vannak közöttük, akik raj­
tuk kívülálló okokból elvesztették 
magyar állampolgárságukat, de 
megadjuk nekik a módot arra, — 

hogy visszaszerezzék. 
Kérészié s-F i s eb er Ferenc ez­

után kitért a zsidók állampolgárságá­
ra. Hangoztatta, hogy a javaslat nem 
a zsidókérdéssel van hivatva fog­
lalkozni. hanem az állampolgárság 
kérdésével. Hogy a zsidók közül kik 
szerezhetnek állampolgárságot, az a 
zsidói örvény ben van lefektetve».

A visszahonositás útján való állam­
polgárság szerzése a zsidók .szá­

mára nincsen kizárva.
A nyilaskeresztcsek. kik a belügymi­

niszter beszédét közbeszól ások egész 
sorával zavarták, most ismét ellent­
mondásba törlek ki. Percekig kiáltoz­
lak a miniszter felé, úgyhogy B o b o- 
r y György csak nehezen tudta a ren­
det helyreállítani.

— A beitigv miniszternek az a köte­
lessége. hogy az állam rendje és béké­
je felett őrködjék — folytatta beszé­
dét Keresztes-!' ischer Ferenc. —

IH a nyilasok ismét nagy lármát 
csaptak, mire a belügyminiszter ezt 
mondta:

— Önök metódusaikat olyan hely­
ről kérték kölcsön, almi ezt kben a 
kérdésekben igazán nem skntpu- 

lóznsos'dz.
\ nyilasoknak ez a kijelentés olaj volt 
a tűzre, mert még nagyobb tüntetésbe 
kezdtek a belügyminiszter ellen.

Hu bay Kálmán teljes erővel az 
asztalra csapott és a kővetkezőket ki­
áltotta a miniszter felé:

— Senkitől sem véltünk kölcsön, 
miniszter úri

K e reszté s-F i s c h e r Ferenc 
csípőre tett kézzel várta, míg a vihar 
elül, maid tolvtatta beszédéi:

— Hát üllők nem hirdetik azt az el­
vet, hogy az államhatalom mindenek 
lelett áll és diszkrecionális hatáskör­
ben intézkedik '

Keik Antal: - Sibcrck a felsőházi 
tagok!

Az elnöki csengő állandóan szói, -

majd amikor a vihar élül, a belügymi­
niszter beszél tovább a nyilasok felé:

Önök kifogásolják a kormány 
diszkrecionális jogát ezekben a 
kérdésekben. Önök. akik az égés- 
államot diszkrecionális jogra akar­

ják felépíteni.
Egyetlen állam sincs, amely eltűrné, 
hogv állampolgárai akár külföldön, — 
akar belföldön idegen államok szerve­
zeteivel legyenek kapcsolatban. Meg­
engedhetőnek tartják az urak azt, 
hogy külföldi állampolgár Magyaror­
szágon magyar belügyekbe avatkoz­
zék ?!

gyár szabadosa pálosok szervezkednek 
a németek ellen. A belügyminiszter ki­
jelentette, hogy a magyar állam tud­
tával ilyen nem történt és a nyilas 
képviselő kijelentését a leghatározot­
tabban visszautasította. Keresztes- 
pjse h e r Ferenc azzal fejezte be be­
szédét. hogy

aki külföldi politikai szervezke­
désben részt vesz. azt sújtja a tör­

vény.
Felkiáltások az ellenzéken: Mii hl 

Henrik!
Az ülés kél órakor ért végei.

Megindul Kárpátalja felé 
a román átmenőíorgalom

Bukarest, augusz-ius 1. Király- 
ázún tegnap vegetértek a ma 
var-román vegyesbizottság tár­
va! ásai az, úgynevezett pease
orgatom tárgyában. A létrejött
negálíapodás értelmében augusz­
tus 10-től kezdve Halmi és Ma ra­

in a rossz igét. valamint Tőketevebv? 
és a Visó völgye között megindul 
a gyors-, személy- és teher» ni tor­
sa lom. A megállapodás érteiméWrr 
a neage-vonalon csapatsz»uítiisül­
ném hajthatók, vvgve.

Debrecenben továbbierjed 
a gyermekparalizis

Újabban a Garai uccáró! jelenteitek megbetegedési
Debrecenben az idén a gyevmek- 

paralizises megbetegedések szama 
jóval meghaladta az előző évit és a 
Téglavetőről átterjedt a belváros 
területére is. Az első megbetege­
dés még áprilisban történt, amikor 
egy fiatal pilóta kapta meg a ve­
szedelmes betegséget, akit a leg­
gondosabb orvosi kezelés ellenére 
sem lehetett megmenteni az élet­
nek. Ekkor a tisztifőorvosi hivatal 
megtette a. szükséges óvóintézke­
déseket és azt lehetett hinni, hogy 
sikerül elszigetelni a gyermek pa­
ra! ízist. de nem így történt.

Kevéssel a pilóta halála után 
a Téglavetőből jelentettek meg 
betegedéit, utána a Boldog- 
kertben rokonainál egy 12 éves 
monori fiúeska lett beteg, 
közben Hajdúböszörményből is 
szállítottak Debrecenbe egy 
g> ermekparaiízises gyermeket, 
majd ismét a Téglavetőben 
fordult elő három megbetege­

dés.
A tiszti főorvosi Invalid intvxke- 

d es ere a betegeket kiszállították a 
gyermekgyógyászati klinikára, 
ahol ápolás ala vettek eket, la Ka­
sukat pedig vesztegzár ala vették. 
A szigorú orvosi intézkedésre, úgy 
játszott, hogy a betegség elterjedé­
sét sikerül elszigetelni és hosszú 
időn keresztül nem jelentettek meg 
iK-tegedvst Debrecenben.

A muH héten aztán ismét 
több megbetegedés fordult elő. 
Először a Lorántfy, majd a 
Kinizsi arcán fordult elő gyér 
mckparalízisCs megbetegedés. 
Később az ebesi állomásfőnök 
kisfia kapta meg a veszedel­

mes betegséget.
Szombaton a Garai ucca b. sz. 

házban egy 20 hónapos kisgyer­
mek betegedett meg gyermekpara- 
iízisben. A megbetegedést azonnal 
jelentették a tiszti főorvosi hivatal­
ban, ahol nyomban megtettek a 
sZ ük - C g ó Óv óm t e zKCtic s V IxC I»

A gyermeket kiszállítottak a 
gyermek gyógy ászát i klinikára 
a Garai ucca fi. számú házat 
pedig vesztegzár alá helyezték.
A tizenegyedik megbetegedés 

igen sok gondot okoz a tisztifőor 
vosi hivatalnak, mert a míg bet ege 
dések közül már a második forda 
elő a város, belterületen.

A veszedelmes megbetegedés 
elleni védekezést nagyban meg 
nehezíti az a körülmény, hogy 
az orvosi tudomány még nem 
ismeri a kórokozóját s így 
csak a legszigorúbb elkülöní­
téssel lehet megakadályozni 

továbbterjedését.

Felhőszakadás
Kelet-Japánban

London, augusztus 1. fokiéból 
jelentik: Japán keleti vészét emberem­
lékezet óla nem tapasztalt heves 1 üiő- 
szak a (la s seperte végig. 1 okioi ,10 vil­
lámcsapás vitte A villám sok épületét 
felgyújtott. Egy gyár és egy lakóház 
porrá égéit. Egy villámcsapás megron­
gálta a külvárosi villamos vasúink jel­
zőkészülékét. úgyhogy a villamostorga 
lom ebben a városrészben több óra­
in megbénult. A beáramló esővíz föld­
alatti 'Hívóvá változtatta a tokiói föld­
alatti vasutak néhány vonalát.

Hungária filmszínház

M A UTOLJÁK A :

Q vasöklű
1 ősz.: WALLACE BEERY és 

ROBERT TAYLOR.

Előadások: 5, 7. 9 órakor
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GYÁSZROVAT
Weszeczky Zsigmond 

meghalt
\\ c s t e c * k v Zsigmond, n n-gi iii- 

debreceni gnbonakfreskod' i hir-a- 
daloftl egykori neves tagja hétfőn .72 
eves korában meghalt. A* elhunyt fia: 
dt Weszeczky Oszkár tanárscdég 
hetekkel ezelőtt vérhasban megbelege- 
dett. Miután a pontos diagnózist keze­
lt) orvosai nem tudták megállapítani. 
Miklós uccai lakásán maradt, ott vet­
lek gondos ápolás alá. Edesatyja fiától 
fertőzést kapott és miután a beteg or­
vost a klinikára kiszállították, ágynak 
esett. A fiatal Weszeczky dr állapota 
javult már, édesatyjáé nem. Hétfőn 
délelőtt szívgv engesvg állott be és 10 
órakor a 72 éves Weszeczky Zsigmond 
meghalt.

Weszeczky Zsigmond a debreceni 
híres lloüánder-cég beltagja volt es 
nagv szerepet vitt Debrecen gabonake­
reskedő világában. Több debreceni 
'általat igazgatóságában is működött.

Az eddigiek szerint Csütörtökön 
délelőtt temetik Weszeczky Zsigmon­
diét, akinek halála Debrecenben mélv 
részvétet váltott ki.

Köszönetnyil vá ni f ás:
Mindazoknak, akik felejthetetlen 

i,, férjem elhunyta alkalmából 
mély bánatomban részvéttel osz­
toztak. ravatalára koszorút, csők- 
rőt helyeztek, továbbá a Csizma­
dia Társulat tiszteit tagjainak, a 
kartársaknak ezúton mondok fájó 
s-zívve! igaz köszíinetet.

Özv. Kranovszky Gyulám- 
és a gyászoló család.

Weszeczky Zsigmondit« 
szül. Holländer Julia es 
gyermekei, özv. Frankel 
Marcellné szül. Weszeczky 
Blanka és dr Weszeczky 
Oszkár úgy a tmaguk, mint 
az egész gyászoló rokonság 
nevében fájdalomtól össze­
tört szívvel jelentik, hogy 
a legjobb férj, apa, nagy­
apa és dédapa:

WESZECZKY ZSIGMOND
háromheti kínos szenvedés 
után szorgalmas és tevé­
keny életének 72-ik évében 
f. hó 1-én <>'httan I órakor 
visszaadta drága lelkét 
Terem tőjének.

Adjon a Mindenható bé- 
kességes nyugalmat és 
örök pihenést neki 1

Az elhunytat f. hó ,'J-án 
délelőtt Hl órakor kísérjük 
utolsó útjára az izr. teme­
tő halottas háza Ml.

Keszvéti átogetá sok mel­
lőzését kérjük.

ABVJEKESI HIRDETMÉNY.
Néhai Orosz Sándor főszolga 

bíró tulajdonát képező lakberende­
zés: ingóságok folyó hó 4-én reg­
gel •> órakor Vámos peresen vasút 
mellett fekvő villájában elárverez, 
telnek.
»*»♦♦♦»»»»««»«♦♦««♦♦♦♦♦♦♦»♦»»»♦»♦♦♦♦♦♦♦

— Az arcbőrt elcsúfító számos 
tisztátalanság. mint gyulladásos 
pirossá gok, pörsenések es pattaná­
sok. ameivek elégtelen bélmúködé*. 
és emésztési zavarok következté­
ben támadnak, a természetes Fe­
renc József keserűvíz használata 
által — reggelenként egy pohár­
ra! — rendszerint rövidesen eltűn­
nek. Kérdezze meg orvosát!

Izgalmas zsebmetsző üldözés 
a Rákóczi uccai piacon

A zsebmetsző harminc méteren keresztül vonszolta
magával áldozatát

követték a. menekülő zsebmetszőt.Kedden reggel izgalmas zseb- 
metsző üldözés volt a Rákóczi uccSi 
piacon. Egy ismeretlen fiatalem­
ber vásárlás közben benyúlt egy 
asszony zsebébe és ki akarta lopni 
pénzét. Az asszony azonban idejé­
ben észrevette y lopást és megkez­
dődött az izgalmas zsebmetszöül- 
dözé-s, amelyről az alábbiakban 
számolunk be:

Erdős Józsefné Kórház ucea 9. 
szám alatti lakos kedden korán 
reggel felment a Rákóczi uccai 
piacra, ahol a háztartásban szük­
séges dolgokat akarta beszerezni, 
A zöldségfélék beszerzése után Er­
ei ősné átment a baromfi piacra, 
ahol kevéssel 8 óra után egy libára 
kezdett alkudozni.

Alkudozás közben Erdősné 
észrevette, hogy a nagy tolon­
gásban valaki benyúl zsebébe 
és kihúzza zsebkendőjét, amely­

be 56 pengő volt bekötözve. 
Erdősné sem volt- rest, hirtelen 
hátrafordult, amikor egy jól meg­
termett fiatalemberrel találta 
szemközt, magát. Az 
len megragadta a. karját a fiatal­
embernek és kérte, hogy adja visz- 
SK& a pénzét,

A fiatalember azonban hallani 
sem akart arról, hogy ő lopta el -a 
pénzt, hanem menekülni akart,

A nagy tömeg között nekiira- 
modott és Erdősnél, aki gör­
csösen szorította a zsebmetsző 
karját, mintegy harminc mé­
teren keresztül vonszolta ma 

gával.
A szokatlan látványra nyomban 
figyelmesek lettek a piaci árusok 
és a vásárló közönség és nyomon

aki útközben kidobta zsebéből a 
zsebkendőbe kötött pénzt. Izgal­
mas hajsza után sikerült elfogni a 
menekülő fiatalembert, akit erős 
fedezet mellett rendőrhöz kísértek. 

Közben előkerült a zsebkendő­
be kötött pénz is. amelyet át­
adtak jogos tulajdonosának.
A fiatalembert bekísérték a 
rendőrség központi ügyeleté­
re, ahol nyomban megkezdték 

kihallgatását.
A fiatalember kihallgatása so­

rán elmondta, hogy Mitleider 
Lászlónak hívják, miskolci lakos, 
hasonló bűncselekményért már 
büntetve volt és nem régen szaba­
dult ki a fegyházból.

Miskolcról hétfőn éjszaka uta 
zott Debrecenbe és itt kedden 
reggel akart szerencsét pró­

bálni. de sikertelenül.
A tárgyi bizonyítékok és a szem­
tanuk vallomása, alapján egy pilla­
natig sem próbált tagadni, hanem

A kihallgatás után a rendőr­
ség megkeresést intézett a mis­
kolci rendőrkapitánysághoz, 
mert az előjelekből arra lehet 
következtetni, hogy Mitleider 
László Miskolcon szabadulás“ 
óta szintén követett el bűncse­

lekményeket.
A fiatal zsebmetszőn egy zöldes­
szí nü katona ing volt, amelynek 
származásáról nem akart felvilá­
gosítást adni. Mitleider Lászlóval 
szemben a további eljárást a mis­
kolci rendőrség fogja lefolytatni.

asszony hirie- I lopta ki Erdős -Rizsefűé zsebéből a 
p-'iizt és menekülés közben eldobta.

Felfedezték e kulcsot, 
amivel kinyitották a kassai 

fősekrestyés fiókját
Budapest, augusztus 1. Az euró­

pai országok rendőrségeitől egvre- 
másra érkeznek a főkapitányság bűn­
ügyi osztályára táviratok, amelyek 
közük, hogy Európa szerte folyik a 
nyomozás a kassai kincsrablás ügyé­
ben. A főkapitányság és a kassai rend­
őrség az elrabolt kincsek listájának 
ös-zeáilílása után JPCQ táviratokat 
adott le egész Európának. Az ÍÍ’CQ 
nemzetközi rendőri rádiónyeh en azt 
jelenti, hogy amikor valamelyik rá­
dióállomás ezeket a belüket sugározza 
ki, akkor valamennyi rendőri rádió 
felfigyel és felveszi a jelentést, mivel 
evvel a négy betűvel nemzetközi bűn 
cselekmény nyomozására szólítják fel 
a rendőrségeket.

4 nemzetközi reidiótúifirütban 
részletesen leírták a: elrabolt kin­
csek külsejét, a rajiak szereplő fel 
írásokat és n kdyhek ismertető 

ideit.
V adatokból most már az iaiszik. 
hogy a budapesti rendőrség radio­
gram ja meghiúsította a kelybek érté­
kesítését. A tohaj valószínűleg kénv 
ielen volt elrejteni a kincseket, értéke­
sítésükre nem is gondolhat A rend- 
■rség a napokban fényképeket küldőn 

>/ét a nyomozás elősegítésére. Eurnp. 
valamennyi rendőrsége kapott en ki;í 
a fényképekből. A nvole elrabolt tar., 
közül ugyanis ölről fényképek is \ 
iák u Dómban. Ezeket elővették sok­
szorosították és minden m-ragba szél 
küldték.

A főkapitányság bűnügyi osztályán

— mialatt külföldről is várnak ered­
ményt, — tovább nyomoznak az ügy­
ben. A napokban érdekes fordulathoz 
vezetett a különös $igy nyomozása. — 
Kassán történt, hogy az egyik nyomo­
zó detektív egy tanút hallgatóit ki a 
Dóm sekrestyéjében. Mint már annyi­
szor. most is a kulcsokról lett fel kér­
déseket. A tana minden kérdésre pon­
tosan válaszolt.

A detektív egy asz Iáinál ült és 
jegyzeteket készített. A tanú annál az 
állványnál állóit, amelyen a misékhez 
szükséges kcivileket szokták tartani és 
ahonnan e! is loplak egy értékes keiv- 
het. Vallomása közben szórakozottan 
:i szekrénv egyik fiókját húzogatta. A 
link már felig kinyitott, amikor a 
detektív odapiHántolt. Légi elül egy kis 
kulcsot veit észre. Azonnal kivette a 
körülbelül 6—7 cm hosszú, egyszerű 
kulcsot és kutatni kezdeti, hogy me­
lyik zárat nyitja.

\ kutatás feltűnő eredménnyel vég­
ződött. Kiderüli, hogy

j a [öSekrcstyés asztalának azt a 
fiókját nyitja, amdiibe a Dóm 
kincseskamráiéinak kulcsait zárták 

d.
\ b.isekrestvés a legnagyobb meglepő 

értesült ennek a kulcsnak a té- 
•-zéséről. Ő úgy tudta.hogy saját a sz­
ilának fiókjához csak egy kulcs van 

• a/t a kulcskarikáján őrzi.
Gzekiitán széleskörű nyomozás in- 

j duít annak kiderítésére hogy kié a 
i kulcs, de nem akadt gazdája. Kézen­

fekvő az a feltevés hogy az egész

kincsrablás megoldásának kulcsa ez a 
kulcs. Az a tettes vagy annak van 
közvetlen köze a rabláshoz, aki isme­
retlen időben ismeretlen egyénnel 

kulcsot készíttetett a fősekrestyés 
asztalának egyik fiók fába-,

— nyilvánvalóan azért, hogy ennek 
segítségével kinyissa a fiókot és adan­
dó alkalommal kilopja a kincses 
kamra kulcsát.

A kassai rendőrség most azt igyek­
szik megállapítani, hogy melyik laka­
tos készíthette a kulcsot. Azt hiszik 
ugyanis, hogy ha a megrendelő kézre- 
keriil, a rablás hátterét in kinyomoz­
zák.

Tempíomrablóf fogtak 
a Teleki téren

Budapest, augusztus 1. Ma reg­
gel a Teleki téren szolgálatot teljesítő 
deiektíveknek feltűnt egy ütölt-kopott 
külsejű férfi, aki két templomi keiy- 
het kínált eladásra. Azonnal lefülelték 
és a főkapitányság bűnügyi osztályá­
ra kísérték. A rendőrségen megállapí­
tották, hogy a Teleki téren eifogoit 
ember Fábián Lajos rovottmuiíú 
iakatosse-géd, akit a főváros területéről 
örök időre kitiltottak. Fábián beismer­
te. hogy szombat délután Dunakeszin 
egy temetés alkalmával mint gyászoló 
rokon besurrant a római katolikus 
templomba, ott elbújt, feltört három 
perselyt és ellopott két kclyhel.

Miután bezárták a templomot, az 
egész éjszakát bent töltötte, vasárnap 
reggel a hajnali mise idején szökött 
meg. Beismerte azt is, hogy a csepeli 
templomba is betört körülbelül tíz 
nappal ezelőtt. Álkulccsal felnyitotta 
a toronyajtót, levágta a kötelet, azt a 
kórus erkélyéhez kötötte s így eresz­
kedett le. Itt feliörle a perselyeket és 
ezekből >124 pengőt rabolt. Letartóztat­
ták.

Egyenruhát kapnak 
a német munkásnők
Berlin, augusztus 1. Az An­

griff-;: mai száma jelenti, hogy a 
gyárakban és műhelyekben alkal­
mazott nők ruházata, dolgában 
fontos újításokat készülnek beve­
zetni. Bebizonyosodott, hogy az 
ipari és gyári balesetek jórésze a 
munkások ruházatának rovására 
írandó.

Különösen a, nők ide-oda libbenő 
szoknyája alkalmas arra. hogy a 
kerek vagy a szíj elkapja, azutác 
a legnagyobb szerencsétlensége' 
okozza. A »Vas és E re szakhivat a 
í gy éven keresztül dolgozott azor. 
a terven, miképpen lehetne a ba­
jon segíteni .Megállapodtak abban 
hogy a nők mai ruházatát meg k''l 
változtatni, ha azt akarják, hogy 
az üzemi balesetek száma csökken­
jen. Ez a szakhivatal már kis i> 
dolgozott -egy új tervet. Az új női 
ruha két részből áll:

1 Blúzból. Ezt úgy szerkesztik 
meg, hogy az ujját fel és szűk- g 
esetén Le is lehet gombolni. A blúz 
elég hosszú a-lihoz, hogy fel ne 
csússzék, ha munka közben lehajol­
nak.

2. Nadrágból. A nadrágul gumi­
val lehet összetartani, A nadrág a 
mellett is eltakarja és ez a Brust-
-atz a blúz gombjait födi be _
A nadrágot úgy is lehel v;selni 
mint a sortot és úgy is mini 
térdnadrágot.

Az «Angriff hozzáfűzi, hogy ez 
az új női ruházol rendkívül csi­
nos és tetszetős. A nőknek bizo­
nyára tetszeni fog és csakhamar 
ilyen blúzban és nadrágban tioi 
goznak majd a német munka,suök.
^UMIMMMINOE WMDKMMt «c-, ,a
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Huszonegy nemzet hétszáz 
hallgatójával ünnepélyesen

megnyílt a Nyári Egyetem 
tizenharmadik tanfolyama

mnli érintkezéseit. megismcrlcljiik a 
mfívnlt»dv>i körökéi . melyekhez t*r- 
tozóknak tartjuk magunkat és .műve­
lődésünk folyamatát. Sohasem feled­
jük, hogy ide u Ouna-Tisza medence- 
be Keletről jött népünk, Keletről, 
ahonnan az európai művelődés kelet­
kezésének történelme is kezdődik s 
ahova szokásainkból meg ma is sok 
minden utal.

Jalsoviezky államtitkár tartotta a 
— Meleg hangulatban folyt le

megnyitó beszedet az ünnepségen 
a Nyári Egyetem ismerkedő estje

Az egész világon első sikeres 
próbálkozás Debrecenben történt, 
hogy kis nemzet nyelve iránti ér­
deklődéssel hozzanak össze nem­
zetközi társaságot. A külföldön 
általános szünidei tanfolyam he­
lyett Debrecenben alkották meg a 
Nyári Egyetem elnevezést, amit 
azóta idegen nyelvekre is lefordí­
tottak és Magyarországon minde­
nütt átvettek. Alapították Mii- 
lekor Rezső. llankiss dános egye 
temi tanárok. Igazgatói voltak 
Milleker Rezső, Hankíss dános 
felváltva: Az idei tanfolyam igaz­
gatója llankiss János. Nagy len­
dületet vett a Nyári Egyetem 
ügye, amikor felépült az egyetem 
új modern épülete. A nagyerdei 
fürdő, a szép parkírozás mind

elősegített' 
érdeklődés 
Egyetem 
szellemi é:

• a külföldiek állandó
• t úgy, hogy a Nyári 
ma a legvszméuyibb

■ testi felüdülés.
A mostani 13. tanfolyamra fi'dö 

hallgató jelentkezett, akik nemze­
tiség szerint az, alábbiakban oszla­
nak meg: amerikai 3, amerikai 
magyar 14, angol 3, belföldi ma­
gyar (nem debreceni) N4, belga 11. 
bolgár 2. dán 12, egyiptomi 1, ér­

it), délvidéki ti, 
7, holland (Szü­
lén gyei 91. lett s. 
2, olasz 41. orosz, 

11. svéd 4. szlovákiai ma­
gyar török 22, debrveeniek 210.

Feltűnő, hogy a németek, ará- 
nyítva a kisebb nemzetekhez, ké­
vés számban jelentek meg.

delytek -)•>, észt 
finn 12. francia 
máira, Jáva) 21, 
német 39, norvés 
"2. svájci

Huszonegy nemzet zászlója a központi 
egyetem előtt

A tanfolyam ünnepélyes meg­
nyitása kedden délelőtt tíz órakor 
zajlott le a Központi Egyetem 
díszudvarán. Az ünnepélyes alka­
lomra díszbe öltözött, az egyetem 
épülete: huszonegy nemzet zászló­
ját lengette a magasban a szél.

A díszudvaron a hallgatók tel­
jes számban és az előkelőségek 
foglaltak helyet, akiknek sorai­
ban megjelent Vray Sándor piis- 
pökhelyeties. dr Lindenbergrr Já 
nos apostoli kormányzó, vitéz de-J 
Hajnóczy József tábornok VE 
hadtest parancsnok vezetésével 
nagyszámú tiszti küldöttség. Ká-ó 
István alispán, Nagybákay-So'Z-

íina Jenő. Mező Sándor ügyészsé- 
gielnök. Lám Dezső főkapitányhe- 
íyettes, a debreceni rendőrkapi­
tányság vezetője, Kiss József 1 an­
ker iileti főigazgató és még sokan 
mások.

A megnyitó ünnepségre megér 
kőzett Birgás Géza. a pécsi egye­
tem rektora és Zik-ski Szpizgniev 
lengyel egyetemi tanár is.

A nagyszámú érdeklődő közön 
ség az erkélyeken foglalt helyet. 
Gyönyörű képet mutatott a szin- 
pompás nemzeti viseletbe öltözött 
költ’öldi fiúk és leányok tarka se- 
rege.

Erdős Károly dr megnyitója
A megnyitó ünnepély a Him­

nusszal kezdődött, amit a „Tisza 
István*' dalkör Lókodv József ve­
zényletével adott elő. Dr Erdős 
Károly egyetemi tanár, a Rector 
Magnificus képviselője mondotta 
el ezután megnyitó beszédét. Az 
egyetemi tanács nevében szívélye­

sen üdvözölte a vallás és közokta­
tásügyi miniszter képviseletében 
megjelent dr Jalsoviezky Károly 
államtitkárt é- Birgás Gézát a pé 
esi egyetem rektorát, valamint a 
hász. nemzet fiát o> leányait és az 
előkelőségeket.

3olsoviczky államtitkár ünnepi beszéde
Dr Jalsoviezky Károly államtit­

kár a m. kir. vallás- -s közoktatás­
ügyi miniszter képviselője mon­
dotta el ezután megnyitóbeszédét.

— Hálásan köszönöm azokat a szí­
vó Sdvözlő szavakat, melyeket a m. 
kir. Tisza István egyetem képviseleté­
ben dr. Erdős Károly professzor úr 
hozzám intézni szíves volt. Őszinte 
örömömre szolgált, hogy Hómnn Bá­
lint vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter úr őnagymé-Wöságii képviseletében 
a Nyári Egyetem mai megnyitó ülésé-n, 
ezen a .szép nyári napon, itt megjelen­
hettem, hiszen

éppen a nyári hónapok azok. me­
lyek Debrecenhez való csalóul!

ked-
fel

kapcsolataimnál íny na. oly 
vés emlékeket elevenítenek

bennem.
azokból az időkből, amikor diákko­
romban a nagy vakációban sok időit 
töltöttem itt a Batthyányi-ntcai csa­
ládi házban, ebben a tipikusan deb­
receni. oromfalával az utcára nézd. 
régi állapotában ma is fennálló ház­
ban, mely ház csaknem szomszédos 
azzal a házzal, hol Petőfi lakolt és 
«melynek színién megtol: a may ■

nagynevű lakója Mészöly Géza, a ma­
gtár föld i’cschrs költője. IN amelyben 
'itthon voll mint kis diák és később is 
mint szívesen látott vendég gróf T isza 
István, mini tagja annak a baráti kör­
nek. melynek több csoportképet az 
egyelem is kegyelettel őrzi Tisza erek­
lyéi között.

— Sokszor járóim akkor ki az erdő­
re a ma már az Egyetemhez vezető 
nagy úton, melyei még akkor azok a 
hatalmas öreg fák szegélyezlek, me­
lyeket .Simonéi óbester hiteleit. \/ 
öreg iák alatt öregek sétálgatlak, akik 
nek minden úgy volt jó. ahogyan volt 
i s fiatalok, az örök tiafalság, akiknek 
mindig nagy terveik vannak a jövőre. 

Ilyen nagy terv. tervezgetés volt
akkor Debrecenben több év száza 
das iskolai intézményeinek a kor
kívánó!mainak megfelelő kiépítés,; 
és betetőzés,: kulturális törekvései­
nek, érja egyelem megszr.mezesé­

vel.
— Az. ősi főiskola in. gkapla egye- 

lépiül hatalmas -- 
é> a tradieionáiis 

i'h-M a műnk:' az

munka, mely a magyar gondolat Deb­
recenben hagyományos ériekének fel- 
használásával vesz reszt a nevelésben, 
hivatásának tekinti a valóság szellemé­
nek szolgálatát és az élet összefüggé­
seinek világos felismerésével bizony­
sági Vitele és egylKMl diesösége fielt: v- 
cennek és egyben egyetemének.

— Ilyen a valóság szellemében 
folyó szükséglet felismerése volt a 
Nyári Egyelem megszervezése, 
mint fődd rajzi helyzetünk meg­
szabta történelmi hivatásból cre<lö 
kulturális feladat a nemzetek kö- 
:öl ti leii;ikapcsolat ki mélyiIésé r e 
és a báréitság élh to hangulatéinak 

a biztosítására az élei útjain.

— Ma már ezrekre megy azoknak a 
száma, akik -,« Nyári Egyetemei meg­
alapítása óta látogattak s ;ez idei tan­
folyamra is több százan jöttek kül­
földről. Oly nemzetek fiai és leányai, 
mely nemzetekkel rokonságban va­
gyunk. vagy barátságot tartunk, ame­
lyekkel kulturális törekvéseink azono­
sak. lelkünk, gondolataink egyszár- 
nyaiásúak es kulturális együtt mű kö­
ri ésüIiket egyezmények intézménye$en 
biztosítják. De lesznek olyanok is, 
amelyeket csak a kölcsönösségi vi­
szony hozott, ide s ezek látni fogják, 
mily mértékben érezzük magunkat et- 
i e n szolga 11 n I á s ra k öt élez v e.

t Nyári Egyetem a békés 
együttélés utóit munkálja.

Előadásaink csak eszközei' a megis­
merésnek es vidékek, városok es ín- 
Iézmenvi k látogatásával bizonyítja, 
Itogv Magyarország azon országok kö­
zé tartozik, melyek komolyan szolgál­
ják a kultúrát. Művelődésben külön 
értékek, új lehetőségek is vannak, 
amelyek hivaloltak arra hogy az or­
szág halálain túl távolabbi országokba 
is eljussanak.

— De művelődésünk múltja is fel­
hőül a hallgatóság előtt. Történelmi 
vizsgálódásokon keresztül felvesszük a

Magyarország.
magyarság <■> 

és Nyugat
hogy hallgatóink

a magyar föld. # 
zekötő kapocs fér­
kőzött. Ezért kell, 

is átérezzék, meg­
's merjék azakat esz srröket, me­
lyek múltúnkat formálták és ki- 

hatnak jelenünkre.
— E eélr.i igen alkalmasnak mutat­

kozik mint szemléltető anyag műemlé­
keink bemutatása. Kívánatos volna, ha 
minél több- ilynemű épület megtekin­
tésére volna alkalom, de ha csak 
egvet is jól megnézünk és éppen üt 
Debrecenben, ezzel is jellemző példá­
ját mutathatjuk be annak, hogy az 
általánosan európai miként fesz spéci 
fikus.m magyarrá nálunk.

— A debreceni Nagytemplom a 
múlt század elejei: épült, a kor klasz- 
sziei/áló .stílusában. Feltűnő rajta a 
tornyok egvmásközti szokatlan nagy 
távolsága. Ezt a megoldást az egyház- 
fanács követelte, mert jól érezte, hogy 
;i debreceni piacteret lezáró templom 
frontja csak így kiszélesítve lesz meg­
felelő ti !é-r méreteihez.

yi helyi kívánalmak érvényesültek 
s az cgyháztanács akaratéinak 
nyakas magyarságával történt ér­
vényesítéséből így jött létn a 
homlokzat horizontális szétnyuj- 
tásávol építészetünknek egy ki tű­
imen jellegzetes emléke, melyet 
in öves zeit őrt énelmünk a klasszi­
cizmus legmagyarabb értékeiként 

tort nyilván.

É< érzékelhetve szépségétől, a lélek 
mélységéin keresztül magyarnak ér­
zünk mi is. Erezzük benne a tettre- 
kész magyar akarat megnyilvánulását. 
a nemzet szabadságát.

- Ezekben voltam bátor rámutatni 
a 13. Nyári Egyetem megnyitásakor: 
az eddig végzett munka előre rigón 
dőlt munkatervével a tanfolyam ódá­
éit. ahova indáit s ezzel jogot szer­
zet! a sorsdöntő történelmi események 
között is fenntartásához. A mindig 
erőteljesebben kifejlődő nemzeti nyel- 
\ ii elkülönülő kultúránk mellett i 
Nyári Egyelem a megértés eszközeivel 
segíti az egyetemes európai műveltség 
egységének biztosítását és a magyar­
ság r< itell értékeinek a külföld élői': 
feltárását.

Áz üdvözlések
A hallgatókat dr llankiss Já­

nos egyetemi tanár, a Nyári Egye­
lőm igazgatója üdvözölte latin, 
lengyel, német, olasz, francia, an­
gol, török, észt, finn. svéd és ma­
gyar nyelven.

Dönisödy Imre íanácsuok a. vá 
ros pol2<irmestvre es a varos kő

zünségo nevében intézeti üdvözlő 
szavakat a hallgatókhoz.

Az ünnepély' a Szózat oléneklé- 
séve] ért véget.

Az ünnepélyről es utána a nem- 
y.e*!! viseletbe öltözött külföldiek 
csoportjáról a. Magyar Film bu­
lla felvételeket készített.

Meg mindig érkeznek külföldiek
Kedden a deli gyorsvonattal 

újabb, mintegy huszonöt foizől ál­
lt) csoport érkezeit <t Nyári Egye­
lőmre, belgák és hollandok és hat 
malájt. A csoportot Tarioozay lm 
re vezette. Az érkezőket elv Hau.. 
kks János egyetemi fanévr iidvö 
zölte mvmet es francia nyelven.

Kedden a délutáni budape-E 
ti von-vonattal érkeze!i meg Debro.
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Díszebéd az
■I a I s o v i c z k y Károly államtitkár 

tUztelcíére az egyetem díszebvdet 
»dolt Az első pohárköszöntöl dr 1 r- 
d n $ Károly egyetemi tanár, a Rector 
Magnificus képviselője mondotta. — 
Megemlékezett arról a meleg kapcso­
latról, amely a debreceni egyetemet a 
Kormányzó Vrhoz. mint az egyetem 
díszdoklorához fűzi. Poharát nagybá­
nyai vitéz dr Horthy Miklós egész­
ségére ürítette.

Dr H a n k i s s János, a Nyári Egye­
tem igazgatója magyar nyelven kö­
szöntötte dr Jahoviczky Károly állam­
titkárt. Lossonczv István főispánt és 
Debrecen város vezetőségét, majd né­
met és francia nyelven a külföldiek 
jelenles ő csoportvezetőit.

Az üdvözlésre .lalsoviczk y Ká­
roly államtitkár válaszolt. A pohárkö­
szöntök további során Birkás Géza 
dr. a pécsi egyetem rektora és Los- 
sonczv István főispán francia nyel­
ven.

Hangulatos 
ismerkedési est

Este nyolc órai kezdettel zajlott le 
az Arany Bika dísztermében a Nyári 
L'gvelcm idei tanfolyamának ismerke­
dő estje. A dísztermet zsúfolásig meg­
töltötték a hallgatok és a megjelent 
előkelőségek. Pompás képet mutatott 
i nemzeti viseletbe öltözött külföldiek 
tarka serege. A külföldiek percek alatt 
Ismeretséget kötöttek és a vacsora 
megkezdése előtt a díszterem egy mo­
dern bábelié lett. a legkedélyesebb 
hangulatban beszélgettek a jelenlevők. 
Vacsora alatt a hangulat fokozódott, s 
amikor a cigány rázendített a magyar 
csárdásra s a magyarok táncra perdül­
lek. a külföldiek egy ideig csak gyö­
nyörködve néztek a nemzeti táncot, de 
aztán ok is bátorságot kaptak és tánc- 
raperdiilte. Néhány perc múlva a kül­
földiek is ugyancsak ropták a tüzes 
magyar táncokat. A hatalmas társaság 
a k x> órákig maradt együtt s mula­
tott a legjobb hangulatban.

Hezőgazdosógi tanfolyamot 
rendeznek a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetem mezőgazdasági 
tanfolyamát M i 11 e k e r Rezső pro­
fesszor szervezte meg először. Kezdc- 
ménvezcse mindjárt az első évben oly 
nagv sikerrel járt. hogy ösztönzésül 
szolgált az idei tanfolyam megszerve­
zésére is.

A törekvéseket a legteljesebb mér­
tékben magáévá tette ’Lossonczv 
István főispán, a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara elnöke. Lrlvkes szakta­
nácsaival és támogatásával sikerült a 
mezőgazdasági tanfolyam programját 
minden cddairól jövő érdeklődést ki­
elégítően összeállítani. X tanfolyam 
megszervezése körül nagy érdemei 
vannak dr Gulyás Antalnak a 
pallagt Gazdasági Akadémia igazgató­
jának.

A mezőgazdasági tanfolyam előadá­
sai is ma kezdődnek. A magyar es né­
met nyelvű előadások színhelye a 
Központi Egyetem tantermei. A mező­
gazdasági tanfolyam iránt a német, 
lengyel, olasz, holland és magyar hall­
gatóság körében nagy érdeklődés nyil­
vánul meg. Külön erre a lunfolvamra 
Debrecenbe érkezik az ankarai Mező­
gazdasági és Állatorvosi főiskola 15 
tagú csoportja. Minden évfolyamról a 
legkiválóbb hallgatókat állami ösztön­
díjjal küldték ki a debreceni Nyári 
Egyetem mezőgazdasági tanfolyamára.

Baross Andor és Mécs László 
előadása a Nyári Egyetemen

Jaross Andor felvidéki minisz­
ter szerdán előadást tart a Nyári 
Egyetemen. Előadásának címe 
-Magyar megújhodás —- korszerű 
magyarság , színhelye a Központi

egyetemen
Egyetem aulája 10 órakor. A mi­
niszter kedd csíp autón érkezett. 
Az előadás után -laross miniszter 
kirándul a 1 lortobágyra.

Szerdán kezdi meg előadásait 
Birkás Géza dr a pécsi tudo­
mányegyetem Rector Magúi fieu- 
sa, azután K r e v er Hans a buda­
pesti egyetem német esereprol'esz- 
szont. Érdekes előadássorozatot 
kezd A. M a e a v f n e y. az oxfordi 
egyetem professzora, aki autóján 
kedd este érkezett meg, Tassy 
Ferenc dr a genovai egyetem elő­
adója. Z a 1 e -s k i Z 1> i g u i e v, a

budapesti Lengyel Intézet igazga­
tója., L ti k ő Gábor múzeumőri 

A Nyári Egyetem tavalyi tan­
folyamának egyik igen meleg si­
kere fűződik Mécs László nevé­
hez. Ez a nagy siker arra indította 
a Nyári Egyetem vezetőség I. 
hogy a külföldi és belföldi hallga­
tóság kifejezett óhajára az idén 
is meghívja a visszacsatolt Felvi­
dék és az egész, magyarság kitűnő 
költőjét Debrecenbe. A nagy ér­
deklődésre való tekintettel a ren­
dezőség az.irodalmi délután szín­
helyéül az egyetem auláját vá­
lasztotta. Az irodalmi délután fél 
íí órakor kezdődik.

AIÄIJümiuaIAoiSmuifoídmiveiesiigy! miniszter 
a földreformról és e házhely-

akcióról
Kaposvár, augusztus 1. Vitéz 

Teleki Mihály gróf földművelés­
ügyi miniszter hét-főn Kapuváron 
nagyobb beszedet mondott.

— Az őszi ülésszak folyamán be­
terjesztem a. földbirtokpolitikai 
törvényt — mondotta. Tisztában 
kell lenni azzal, hogy nem lehet 
három—hat millió holdat kioszta­
ni. Az önálló kisegzisztenciák szaí- 
mának szaporítása során elsősor­
ban a törpebirtokokat kívánjuk; ki­
egészíteni. Ezzel a mezőgazdasági 
munkásságon is segítünk. Azoknak 
a földbirtokosoknak a földje, akik 
intenzíven gazdálkodnak, sok me­
zőgazdasági munkásnak jó nap­
számot. megfelelő kommeneiót jut­
tatnak. kevésbé szigorú elbánás 
alá fog kerülni, mini azoké, akik 
extenziven gazdálkodnak cs keve­
sebb magyarnak juttatnak kenye­
ret. Gondoskodni kívánok arról, 
hogy elsősorban a 'zsidóbirtokok 
kerüljenek megváltásra vagy kis-

...... ...... m

haszonbérlet vagy tulajdon alak­
jában.

— Lehetővé kel! tenni, hogy a 
községekben minél több házhely 
jusson a kisembereknek s olcsó 
feltételek mellett házat is építhes­
senek. A házhelyakció és a ház­
építés kérdésének megoldásánál re­
mélhetőleg igénybe vehetjük majd 
a közmunkaszolgáltatást is.

— A mezőgazdasági szociálpoliti­
ka terén gondoskodni akarok ar­
ról. hogy a mezőgazdasági mun­
kásság bérigényei teljes mérték­
ben kielégítést nyerjenek. Ugyan­
akkor honorálni kívánom a mező­
gazdasági munkásság egyik régi 
kívánságát is, azt, hogy nocsak a 
mezőgazdasági fér fi munkás le­
gyen aggkorára biztosítva, hanem 
özvegye is megkapja a nyugdíjjá­
radékot.

— A magyar gazda iá vsad a lom­
nak az értékesítés terén is segítsé­
gére kívánunk lenni.

A* állattartó gazdák és a hor­
tobágyi száj-
Debrecen város keddi kisgyűlé- 

sének berekesztése után M i ke Já­
nos kisgyüívsi tag a még együtt ült 
kisgyüicsi tagok jelenlétében ké­
rést intézett Lossonczv István 
főispánhoz.

— Köztudomású — mondotta —, 
hogy a ragadós száj- és köröm- 
fája.' nemcsak a Hortobágyon, ha­
nem a város egész területén fenn­
áll. A.gazdaközönségnek nagy ká­
rára van, hogy a jármosökvöket a 
Hortobágyról nem tudja hazahaj­
tani, mert először be kell adni egy

és körömfájás
kérvényt az I. fokú hatósághoz, 
majd kimegy a hatósági állatorvos 
és csak azután lehet hazahajtani a 
jármosökvöket. Ennek pedig a me­
zőgazdasági munka látja kúrát. — 
Azt kérte, hogy a hortobágyi ál­
latorvosok vizsgálata alapján ha­
za lehessen hajtani a .jár mosok vö­
ket.

L o s s o n e z y István főispán 
megígérte, hogy tájékozódik az 
ügyről és amit lehet a törvény ke­
retén belül, megtesz a gazdák ér­
dekében.

19 éves ír terroristái 
lányt utosítottoK ki 

Londonból
London, augusztus I Az ír ter- 

rorellenes törvény alapján az elmúlt 
éjszaka

ismét 10 Londonban lakó ir kito­
loncolását rendelték cl.

A belügyminisztériumban már aláír­
ták a kiutasító végzést. A kiutasítottuk 
egy része a rendőrség fogságában van.

Az angol rendőrhatóságok minden 
figyelme továbbra is a szélsőséges ir 
nacionalisták elleni hatósági intézke­
désekre összpontosul. X lapok bizo­
nyos jelentőseget tulajdonítanak an­
nak. hogy a kiutasításokkal kapcsolat­
ban

a Scotland Yard hétfőn este h - 
tartóztatott < py 19 eins ir leányt, 
akinek nmét azonban etficlöre 

titokban tori iák.

A lapok emlékezteinek arra, hogy 
már hetekkel ezelőtt ismételten beszel­
tek arról, hogy az ír terrorista had­
járatban egy fiatal nőnek különlege­
sen fontos szerepe van.

Lancashire grófságban, Lithcrland 
xárosban,

kedden a kora reggeli tórákban 
sorozatos robbanásukra került a 
sor. Minden cselben csatornani/i- 
hisokbnn történt a robbanás. Hét 
ilyen robbanás köttette epijmást. 

Először a szélsőséges. ír nacionalisták 
merényleteire gondollak, a rendőrség 
azonban később közieméin! adott ki. 
amely szerint a robbanásoknak semmi 
közük sincs az írekhez, meri ;l In !\- 
színvn nem talállak semmiféle robba- 
nóimyaguyoinvkat. A rendőrség felte­

vése szerint a csaIorn«csövekben dur­
ranógáz képződött és ez idézte elő a 
robbanásokat.

A Scot land Yarn megállapította, 
hogy az ir térről hadsereg sok tagja 
utasítást kapott, hogy költözzék Lon­
donból vidékre a fenvegetö kiutasítás 
kijátszása végett. Ennek alapján 

Liverpoolban, íiir mi nyilamban.
Manchesterben és más vidéki va­
ras Inni is razzia indult meg a (pjti­

ltás elemek összeterelésére.
Hét főit este a Themze egyik hídja 

közelében egy uccui la'beszélőfülké­
ben bombát találtak, amelyet még ide­
jében sikerült ártalmatlanná lenni.

Szerdán, csütörtökön fi—fi órakor; 
Kct sláger: -TÁNCREND« 
és A BOR (magyar film.)

Banditák támadtak meg 
egy amerikai vonatot

t.hampayne tllüonis). augusztus 1. 
kct álarcos bandita megtámadta az 
egyik .személyvonat postakocsiját, 
amelyben 50.000 dollárt vittek zsoldok 
kifizetésére. A lámadók akkor lepték 
meg éppen a postakocsit, amikor a vo­
nal éppen elhagyott egy kis vidéki ál­
lomást. Amíg az egyik postatisztvis |o 
a mozdonyvezetői figyelmeztette, 
hogy fokozza a vonat sebességéi, a 
többiek vad tűzharcot kezdtek a rab­
lókkal és az egyiket megsebesítenék. 
A sebesült rabló leugrott a száguldó 
vonatról; ezt a rablót sikerült elfogni. 
\ má.'ik támadó revolverévé! távol­
tartotta magától a tisztviselőket, amíg 
a vonat a következő állomás előtt las­
sabban haladt akkor ő is leugrott a 
vonalról r* bár több lövést küldtek 
utána, elért egy gépkocsit, amely a 
sínekkel párhuzamosan haladó ország­
úton követte a vonatot a rabló cinko­
saival. Ennek a rablónak sikerült el­
menekülnie.

Kicsit dilis vagyok
— mondta az állhatatos 

potyautas
Budapest, augusztus 1. Sok dol­

ga volt a főkapitányság központi 
ügyeletének ma éjszaka, egy fiatal 
emberrel. Este 111 órakor történt, 
hogy a Dembinszky uccuban egy 
férfi, kavicsokkal dobálta a járó­
kelőket és megszólította a nőket, 
A rendőr előállította, ahol gnegál la 
tiltották, hogy nemes Tróvsányi 
Ferenc ;i neve, 30 éves főmesiszoló. 
A reudörorvos megvizsgálta, kide­
rült, hogy korlátolt bcszáraítliató- 
ságű, do mert intézeti ápolásra 
nem szorul, elengedték. Éjszaka 2 
órakor megint előállították. Kide­
rült. hogy beleült egy taxiba, a 
sofőrnek azt az utasítást adta, 
hogy női társasághoz vigye. Ami­
kor kiszállt és a sofőr a 2 pengő 50 
filléres vitel díját kérte, Tróesányi 
kijelentette, hogy nines pénze. — 
A főkapitányság, központi ügyele­
tén megígérte, hogy kedden kifi­
zeti a pénzt, mire elengedték. Reg­
gel 7 órakor már megint a rendőr­
ségen volt. Ismét nézeteltérése tá­
madt egy másik sofőrrel, akinek 5 
pengővel maradi adós. Ezekután 
őrizetbe vették.

Kihallgatása -.pin az egyik 
rendőrtiszt megkérdezte:

— Részeg, vagy bolond
Tróesányi így válaszolt:
— Kicsit- dilis vagyok.

————————

LAPUNKAT PÁRTOLJA, H\ A 
TISZÁ M ULI M GGETLEN ÚJ­

SÁG -BAN HIRDETŐ GÉGÉK­
NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT

ITtü augusztus 2.

biztos
wállala.

Naág§z_ 
ie|_

Debrecen rá rod 
Gajdén déle lőtt Lo^ 
van főispán elnökié*!

■ er. amvlyvn főképp 
adásokkal foglalkozni 

Zöld József nője 
k-"tie.' előterjesztő.—í 
‘a a ki'gyíílés, hogy 
h gyen. a Thoruai l— 
számú városi telket Ej 
,én! a pengő Ű0 fii. 

a ti ja.
INGATLANT I 

A DÉRí-MÉz
1

I gyanúsak a pop 
lyettes ismertette, hjí 
•A már

átengedle a li 
számára raktárid 
Bethlen ucca 13. i 
városi ingatlant.; 
arra, hogy az eddig 
Hűségben, a Fii véf, 
iskola emeletén a 11 
féle néprajzi gyűjti 

lyezik ej 
Az átengedés csak ; 
elsejétől lett volna 
- intettel azonban ar: 
kok már augusztus 
főznek és ennyi időr| 
színű, hogy a lakást, 
adni. a kisgyülés kimi 

I Bethlen ucca 13 .szí 
I Dcri-múzeum haszi 
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ÍS z a i> ó Gyula dr* 
javaslata alapján dö# 
kisgyíilés különböző 1 
lanok építési és javi 
vállalat!*;.adásáról. V 
munkákat a követkei® ki: 1

Ludas evőre; 
Kőművesmunka Ki 

Ácsmunka Suuv .Iái 
2;i‘i(>.30, asztalos stb. ml 
jus Misi pengővel.

kőművesmunka if í, I 
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iái',;; no. lakai»* <tb rm
mn '.112. pengővel. .
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1"' 1 i. QO
l'ri'd-lniitjt

Kőművesmunka Tólli __ 
ácsmunka Domokos l.;i_
2i 2.Üt), asztalos stb. mi* 
mán 281 pengővel.

Marsi fölt/n ka 
K.mu • i i sri’hűk i - •"

L'.iflii ;m. ácsmunka Donj 
larsai 396.50. bádogosm 
Ferenc 132.50. asztal»;

1 "ki Sándor 301.-— p<‘
Kiilső-ahat 

K ",miivé-munka Ou 
Fiit.—, ae-muiikj >i 
1332.—. asztalos stb 
■övuía ti 7 14 pvueúveL

Kómüvpsn),
3091.50, áe-
1517.50. u szí 
é* Erdei 16s;
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fű jnegálla 
iTrócsányi 
_ Kicsiszoló, 
jálta, kide- 
|ámitha to­

lásra 
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Kide- 
i>a. .'i 
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gy cl ti­
ki fi- 

• Reg- 
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tórés,, tá-

• akinek 5 
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Mielőtt szabadságra megy. 
sitsa lakását betörési Kár ellen

fi 1 íiiifi nrnÉd ériekül iminkói mloíí tóftola&a Debrecen »áros ktsáijttiése

9 c.;i,r,z4z• i A kisgyűlés jóval.

A 
VJ

ö ./-ÉGEK- 
Xk—ELÁSAIT

Debrecen város kisgyűlése 
..■(klen délelőtt Lossonczy Ist­
ván főispán elnökksevel illést-tar- 
,,tt. amelyen főképpen vallaUt >a 
dúsukkal foglalkoztak.
Zöld József polgarmester-ne- 

,'ettes előterjesztésére kimondot- 
:t a kisgyűlés, hogy a Kincses- 
. ..-ven, a. Thornai István ncea lb. 
..•unó városi telket négyszögolen- 
.Ónt pengő 50 filléres áron el-

1 Mi ATLANT KAPOTT 
A DK.Rl-MVZELM

I' i'vunesak a polgármcstvr-he
.y-tttis ismertette, hogy a kisgyu 
vs már

átengedte a Déri-múzeum
számára raktárhelyiségül a
Bethlen ncea 13. szám alatti 
városi ingatlant, tekintette 
arra, hogy az eddigi raktárhe­
lyiségben. a Fiivészkert occai 
iskola emeletén a Déri György­
idé néprajzi gyűjteményt he­

lyezik el.
\z. átengedés csak a jövő május 
Vjetöi lett volna esedekes, te- 
.n tettel azonban arra, hogy a la­
kuk már augusztus elsején kiKoi- 

nvk és ennyi időre nem való- 
-óm,, hogy a lakást bérbe lehetne 
adui, a kisgyűlés kimondotta, hogy 

1 Bethlen ncea 13 .számú ingatlan 
Déri-múzeum használatába mar 

uugusztus elsejétől átengedi.
VÁROSI MUNKÁK

VÁLLALATRAADÁSA

S z b ó Gyula dr tb. tanácsnok 
' ]ava>lata alapján döntött ezután a 

kisgvülés különböző városi ingat­
lanok építési és javítási munkák 
vaHala?buadásáról. A kisgyuh-s a 

i munkákat a következőképpen adta
- ki:

Ludas csorda:
Kőművesmunka.Kiss Józsid .*,>».50, 

j 5 csín un ka Nagy János és társai
I >;}<)(■, :t0. asztalos -tb. munka Imre t a- 
• i<II hl pengővel.

.Xífi/i/u/omru;/
Kőművesmunka ifi. KL* Ish m 

■ 3207.50. ácsmunka loth Miklós 
; 1 60, lakatos stb. munka Dors K61-
} rnán 812.— pengővel.

Behő-ohnl.
I Kerílésmunka Kovács István 963. 

j pengővel.
Frtcd-tanya:

K-imiivesmunka Tóth lercnc -101. 
ácsmunka Domokos Lajos es torsai 
■JV2.90. asztalos slb. munka Bors Kal­
man 281 pengővel.

Marsi folyó kaszáló: 
Kőművesmunka^ Ónodi -'óz^í 

*.\v.l!» :tfi. ácsmunka Domokos La jos 
ej :,0. bádogosmunka Szatmári 

í-v-renc 13250. asztalos slb.
I .ki Sándor 301.— pengővel.

Külso-ohai:
Kőművesmunka Daimadi 

, ácsmunka szalontai 
, ; asztalos stb. műnk;

oingóvel

Szikgát:
Kőművesmunka Daimadi János 

30^1.50. ácsmunka Szfcndfc! Sándor 
1.31 7.50- asztalos stb. munka Szilágyi 

Erdei 1684.50 pengővel.
[Jtókép-esárda:

Ácsmunka Szalontai István 1337.10 
pengővel.

Kadarcs-csarda:
Kőművesmunka Daimadi János 

8y> _ ácsmunka Domokos Lajos es 
társai 334.—, lakatos stb. munka Bors 
Kálmán 148.— pengővel

Cserei cse ndö r 1 aktonya: 
Kőművesmunka Tóth Ferenc HU 

ácsmunka Domokos 'Lajos és társai 
86. , bádogosmunka Szatmári Ferenc
4*2()_t asztalos stb. munka Szilágy, és
l 'rdei 288.— pengővel.

Hortobágyi csendőrlaklanya: 
Kőművesmunka Daimadi János 

835,—, ácsmunka Szalontai s’'an 
643.—, asztalos stb. munka Bors Kál­
mán 1157.— pengővel.

Méntelep:
Tetőfedőmunka Erdei Mihály 5495 

pengő 20 fillérrel.
Halápi erdőőri lak:

Kőművesmunka Szilágyi 
7129 10. ácsmunka Fekete Lajos - - 
badogosmunka Balaskó János itt.--. 
asztalos stb munka Szilagyi es Erdei 
987 90 pengővel,

fonetikai erdőőri lak: 
Kőművesmunka MaWinszky sá”d_f 

6538.—, ácsmunka Fekete Lajos 21/ő, 
bádogosmunka Balaskó Janos &>■- * 
asztalos stb. munka Szilágyi és Erdei
987.90 pengővel. _ f

Tehát a kisgyűlés összesen 80.9*100 
pengő értékű munkát adott vallalatb..

x világítási vállalat 
limsokszorositó glpe

Békés kV László tb. műszaki 
tanácsos ismertette, hogy a Jas- 
közgvülés már j-egebben kimon­
dott n világítási vállalat remére 
viuisokszorosító gép beszerzését -- 
Megtartották a versenytárgyalást

az eredmény szerint egy nemit 
10.948 pengős ajanlaU von a 

»olcsóbb. Tekintettel arra, hogy 
külföldi gyártmányról vau szó, a 
i„»szerzéshez az iparugyi ™ misz.it 
hozzájárulása kellett.. Ez most le­
érkezett és a kisgyűlés elhatározta 
a sokszorosító gép be szerzése,.

AZ Í J KÜLSŐSÉGI 
TISZTIORVOS LAKÁSA

z ö 1 d József polgármester-he- 
1 vette» adta elő, hogy a közgyum»
,[r j j <» 11 ó s y Andor személye be u 
ús külsőségi orvost választott. —
\ városi orvosoknak sajat keruie 

tűkben kell lakniuk, az új orvos 
azonban nem tudott ott megfelelő 
akiiét találni. A polgármester úgy |

A kisgyűlés jóváhagyólag tudo­
másul vette a. polgármester _ intéz­
kedésiét és azt, hogy az átalakítás 
3900 pengőbe kerül, valamint el­
fogadta a városi orvos áltál 1 el­
ajánlott havi 120 pengős lakbért 
is.

Í J TELEFONFÜLKE 
A KÖZPONTI EGYETEMNÉL
A kisgyűlés dr Koller József 

aljegyző javaslatára, hozzájárni v 
ahhoz, hogy 8 postaigazgatóság a 
központi egyetem bejarata-nal nyil­
vános telefonfülkét állítson tel.
A MÉNTELEPI BERUHÁZÁSOK

Zöld József polgármester-he­
lyettes ismertette, hogy a város­
nak a földmivelésiigyi miniszter­
rel a méntelep bérletere kötött. -J 
esztendős szerződése ez évi novem­
ber 30-án lejár. A kincstár jelenleg 
lS.fKJO pengő bért fizet. A foldmi- 
velésiigyi miniszternek az új szer­
ződés "megkötésével kapcsolatban 
különböző kívánságai vannak a 
méntelep kibővítése tékinteteben. 
1

tOO lovas Istálló építését kí­
vánja 138.000 pengős költség 
gel, a kiserdőnek a mentelep- 
hez csatolását és kürülkeríté­
sét 9000 pengős költséggel.

újabban P(‘dig ismét beruházá­
si kívánságokkal állott elő,
38.000, illetve 10.000 pengő ere­

jéig, , . ,
iB'vhogv az egész beruházás mmt- 

->50000 pengős költséggel jar- 
Egy'nen jelezte, hogy ennek el­

lenében nem zéjkózik el a 1 “Térne-
' ACl kisgr-ültis feliratot javasol, 

amelyben a város rámutat, hogy a
beruházáshoz szükséges összeget a
‘'wéT:"S”S5
mert ebben az t.vutu mai > • 
pengő körüli összeget vett igénybe 
a helvi pénzintézetektől. Ken te­
hát. hogy a pénzügyminiszter 
vagv segítse hozzá a várost aiíanu 
kölcsönhöz, vagy pedig abnoz, 
hogy a szükséges összeget a fővá­
rosi piacon tudja megszerezni No­
vember végéig nem tudnának meg 
állapodni, tehát a város azt. java­
solja, hogy , ,,

a szerződést hosszabbítsák 
meg egy évre és ez alaitrmv 
dezzék az összes függő kérdé­

sekét.
Fr re az egy évre a város az eredet:
szerződésben előírt 30110 arany- 

j korona helyett ugyanannyi pénzűt
kér bér ként,

X hortobágyi 
rizstermelés

\7, öntözésügyi hivatal megke­
res te a várost, előadván, hop

a szép eredményekkel biztató 
hortobágyi rizstermelést a jö 
vőben fejleszteni kívánja — 
Ehhez azonban istallotrag? a- 
ra van szüksége s kéri, nog; 
a város azt bocsássa rendi lke-

zésére ingyen........
A városnak az ökör földön van 

évtizedek óta összegyűlt trágyája, 
azonkívül vau a Mátán is s a c?o- 
dörménesnél. Ezek a trágyán er.e- 
kesíthetetlenek, ezért a kisgsmes 
felhatalmazta a polgarmc^tetn. 
hogv a város által nem haszna ín a- 
tó mennyiségből a szükségesei bo­
csássa az öntözésügyi hivatal ren­
delkezésére a rizstermeléshez.

A kisgyűlés déll>en ért vegef.
..

A Tiszába fulladt 
eev lizennyelcéves gimnazista

^ ....... ......-ni- között a A parton állók közül többenTragikus körülmények között a 
vízbe fulladt, egy fiatal diák gye­
rek Tisza elegén. Papai Lajoslb 
éve» tiszaesegei gimnazista, m. -t« i 
a tiszaesegei révnél lurdott. A Ha­
tat diák, bár nem volt jo nszo. a 
mélyebb helyek felé úszott, ahol 
elkapta az ár és sodorni kezdte le­
felé.ŐA diák ekkor elvesztette le- 
lekjelenlétét. és csapkodni x-"i- 
<leti, majd elmerült a hullámod­
ban.

A parton állók közül többen 
figyelmesek lettek a szeren­
csétlen fiatalember halálküz­
delmére és segítségére siettek, 
akkorra azonban Pápai Lajos 
már eltűnt: csak órák múlva 

halászták ki holttestet.
X tragikus szerencsétlenségről ér­
tesítették a debreceni ügyészséget, 
amely miután bíineselekmeuy 
nem ‘forog fenn, a temetési enge­
délyt megadta.

Halálrataposolt a feldühödött 
bika egy napszámost

f tör! le r 11 sí dalia, tapo

munka

anof,
István
Szálai

oldotta meg a kérdés . hogy a 
Kas>a úti ói) lakásból aim Kisiaka- 

telepen négy lakónak felmon-

ezt a négyr<*ndbeii egyszobás 
lakást alakítják át a városi 

orvosnak.

Borzalmas szerenesetienseg tor 
tént hétfőn Temespusztan; egy 
feldühödött bika halaira taposoD 
egv idős napszámost, \ aradi ii- 
Imr földbirtokos tanynjan do.go- 
zott To kő ez István Imi van éves 
mezöcsati napszanio». Az. h*'-» em- 
ber ott dolgozott, a iegeivszo műi 
iiák közelében.

\T egvík hatalmas bika egy 
szórre csak valami miatt fel­
dühödött és fújtatta nekiron­
tott Tokácz. Istvánnak. A sze­
rencsétlen napszámos name 
kill ni akart a megtanult uklc- 
)n állat elöl, a bika azonban 
elkapta a boldogtalan napszá­
most, Letaposta a földre, döf

ködte. rugdalta, taposta, úgy- 
annyira, hogy amikor a ta- 
nvai embereknek sikerűit a 
bikát megfékezni és elvonsz»r 
ni Tokácz mellől, a megtapo­
sott napszámos már vértől bo 
rjtva, eszméletlenül hevert a 

földön.
Azonnal leszállították a berettyó- 
íi ifalnt kórházba, ahol azonban 
• „ár nem lehetett rajta segíteni es 
a szerencsétlen ember a kórház 
nütöasztuláu meghalt.

halálos végű szerencse tleu- 
értesítették a debreceni 

svget, amely megadta a te- 
engcdélvt a szerencsé-t.cn 
v«." holttestének eltemeté-metési

földműt
sőre»
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A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7 20, 
egy hóra 2.40 pepgő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak : 
»Kossuth«, Piac u. 26. Telefon: 
~'J—56. — »Isteni gondviselés«,
Petőfi tér. Telefon: 29—81. _
iVsokonay«, Mester u. 43., Tele­
fon: 10—15. — >Árpád fejede­
lem, Csapókért, Jánossy n. 44.

— Hegyaljai Kiss Géza a rádió­
ban. Ma délután 4 óra 15 perekor 
Hegyaljai Kiss Géza dr debreceni 
lei Kipásztor olvassa fel a buda- 
]>e<ii stúdióban, Budapest I. hul­
lámhosszon ; Felföldünk gyöngyei« 
<‘ímú útleírását.

— Gusztáv svéd király új „re 
kordja“. A napokban Gusztáv 
-■véd király új rekordot állított 
lei- még pedig nem a teniszjáték- 
ban, amelyben elismert bajnok, 
hanem életkorával. Július 28-áu 
lett ugyanis Gusztáv király ha­
zája legöregebb uralkodója. Ezen 
a napon 81 éves és 42 napos korá­
tól túlszárnyalta korban dédapját 
-XIV. Károly királyt, a Bernadot- 
te uraikodóház megalapítóját, aki 
1844 március 8-án 81 éves és 41 na­
nus korában hányt el. Gusztáv ki­
rály ma is jó egészségnek örvend, 
-'ti és szellemi frisseségét telje- 

-en megőrizte, úgyhogy a svéd 
uralkodók életkora terén a rekor­
dot messze túlszárnyalja majd.

x Még nem tudja hol fog nyaral­
ni? De azt már mindenki tudja, 
bogy legjobban úgy jár, lia Biana- 
fogk rémet használ, mely kitünően 
tisztítja és biztosan fertőtleníti 
fogait s azonfelül kellemes szájízt 
mi. Hirdeti tubus 18 fillér, családi 
tubus 72 fillér.

— Adomány Az öreg kereskedő 
részére X. X. 1.— pengőt adomá­
nyozott.

A gyümölcsfa telepítések se­
gélyezése Hivatkozással az. 1938.
évi XXXr. t. v, (hegyközségi tör­
vény) és a 12 Kmmi-1 F. M. .szá­
nni rendeletéin ide vonatkozó sza­
kaszaira. külön is tudomására ho­
zom mindenkinek, akit illet, hogy 
1439 május 15-töl kezdve legalább 
8IM) ol (‘él kát. Iii)]il) új gyümölcsös 
(i.szibaracknál 400 öl, diónál 1.000
öb telepítés!- «-setén minden év 
augusztus 15-ig a föld mű v<»lés ügyi 
minisztf riíí! külön telepítési enge- 
d iyt kei! kérni. Gyümölcs nemek­
kel kevert ültetésnél a terület, 
nagysága ;; többségijén levő gyű- 
mölv-ssivm szerint állapítandó meg.
L j gyíi-miiicsösuok számít az is, 
ha az a régi gyümölcs mellett, 
vagy a régi gyümölcsös helyén lé­
tesül Régi gyíimöli-snek szokásos 
potíasa »•-zonban nincs engedély­
hez kötve, mégis célszerű azon a 
vidéken nagyban termeszthető gyű 
mölesnemekkel és fajtákkal pótol­
ni. A telepítési engedélyre vonat­
kozó kérelem szövegmintája és eh 
hoz .szükséges tájékoztatói díjmen­
tesen beszerezhető a Gyümölcster­
melők Országos Egyesületénél. — 
(Budapest. V. Vilmos császár u. 
76. sz.) M. kir. Földművelésügyi 
M 'niszter.
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Debrecen kegyelettel üli meg 
a debreceni csata kilencvenedik 

évfordulóját

Rádióműsor

Debrecen város hazafias kegyelettel 
üli meg szerdán az 1849 augusztus 2-i 
debreceni csata évfordulóját, amely 
immár a kilencvenedik. A debreceni 
csatában Nagysándor József tábornok 
körülbelül 10.000 fűből és 43 ágyúból 
álló honvéd hadteste az osztrákokat 
segítő oroszuk 40.000 főből és körül­
belül 130 ágyúból álló főseregével csa­
pott össze. A csata a Debrecen és Bal­
mazújváros, közti országút mentén, a 
Látókép-esárda körül zajlott le és 
háromórás harc után azzal végződött, 
hogy az oroszok túlereje teljesen fel­
őrölte a honvéd csapatokat, úgyhogy 
azoknak legsúlyosabb veszteségek mel­
lel! liátráiuiok kellett. Ámde az oro­
szoknál is erős veszteségek voltak. — 
Kuprianov tábornokot, aki a 11. had­
test parancsnoka volt. egy magyar 
üteg ágyúgolyója terítette le lováról. 
A csata legnagyobb hőse C s á n y i 
Márton honvéd tiizérszádaos voll, aki 
mint a legendás vőrössípkás üteg pa­
rancsnoka, még akkor is, amikor orosz 
ágyúgolyó mindkét lábát ellőtte, véré­
ben úszva és szörnyű fájdalmai ellené-

x Orvosi hír. Dr Leitncr Adolf 
hazaérkezett és rendelését meg­
kezdte.

— Az Iparoskör elnöksége fel­
kéri tagjait, hogy c hó 2-án, szer­
dán délután 5 órakor a Városháza 
udvarán pön tusán az Iparoskor 
zászlajával megjelenni szívesked­
jenek. hogy a debreceni csata 90 
éves évforduló tikalmával az ün­
nepségen vészt vegyünk.

— Szőnyj Dezsőt a szombathelyi 
államrendőrséghez helyeztek át. — 
Az. utóbbi időben a debreceni rend­
őrkapitányságon több személyi 
változás történt. Legújabban -Szu­
ny i Dezső államrendörségi detek­
tívet helyezték át Szombathelyre 
és a külföldieket ellenőrző köz­
pont kirendeltségéhez osztották be 
szolgálattctelve. Szőnyi Dezső kö­
zelcsen elfoglalja új állomáshelyét.

— Ég és föld között lebegett egy 
halálugró. Budapestről jeientik: 
A UXí 1 vin-tér 3. sz.. házban ma kü­
lönös öngyilkosság történt. Egy 
negyedik emeleti ablakból Pap 
Erzsébet 17 éves eselgdlcany kive­
tette magát az utcára. Szerelmi 
bánatában akarta megölni magát. 
Zuhanás közben ruhájánál fogva 
fennakadt a harmadik emeleti er­
kélyen és közben a fejével betört 
eg> ablakot, amelym k üvegcsere­
pei nagy csörömpöléssel hullottak 
az utcain. Pap Erzsébet perceken 
át. függött, az erkélyen. A hajme­
resztő látványra hatalmas tömeg 
sereglet össze a ház előtt. Végül is 
sikerült kiszabadítani vészedéi 
mes helyzetéből es a mentők a 
B óku s- k ó r 11á z I >a v i 11 vk.

— Éjszakai vendéget talált a la­
kásán, Budapestről jelentik: Féi- 
tékenységi dráma játszódott le ma 
reggel a. ) H,v Adam ticca S. számú 
házban. A földszinté;! lakik Mar­
ton Ferenc 34 eves napszámos fe­
leségével és gyermekévei. Ma éj­
jel alkalmi munkára hívtak. Kj- 
s/.aka kettőkor elment hazulról es 
ót órakor tért haza. Legnagyobb 
meglepetésére vendéget talált a 
lakosban. Kiss Lajos 35 éves pin­
cér látogatta meg a feleségét szo­
katlan órában. Ö erre úgy feldü­
hödött, hogy konyhakéssel rohant 
feleségének és a pincérnek, Kiss 
Lajost a hátán szúrta meg. felesé­
gének pedig egyik ujját sebesí- 

•tte meg. A mentők elsősegélyben 
részesítettek őket. Afar ton előállí­
tottak a főkapitányságra és őri­
zetbe vették.

re, lelkesen buzdította >üzéreit és vezé­
nyelte üteget, miglen eh érzés folytán 
hősi lelkét kilehelte,

A szokásos augusztus "2-iki kegyele­
te-* 1’ cmlékunuepség a hagyományokhoz 
híven az idén is a Hősök temelőjében 
lesz. ahol a debreceni csatában elesett 
honvéd hősök porai nyugszanak. A 
temetőbe a városházától délután öl 
órakor indul a menet az Egyetértés ze­
nekarának vezetésével. A menetben 
részlycsznek a frontharcosok, vitézek, 
a MÁV mühelvi munkásság, az iparos­
ság, a különböző társadalmi egyesüle­
tek és testületek és termesztésen na­
gyobb tiszti küldöttséggel képviselteti 
magát a honvédség is.

Az emiékbeszedet M e z e y Béla re- 
formátus lelkész mondja, ‘ Barna 
Gedeon tanár pedig szavalni fog.

Debrecen város koszorúját dr K u- 
p i n s z k y Sándor tb. tanácsnok he­
lyezi el az emlékművön s ezen kívül 
még több testület és egyesület i> meg­
koszorúzza a 48-as honvedek síremlé­
két.

— A Katolikus Leányok Orszá­
gos Szövetsége országos vezető­
képző kurzust rendez Kiskunfél­
egyházán a Konstautinum leány- 
nevelő intézetben augusztus 21-tő! 
-8-ig a középosztálybeli müveit ka­
tolikus leány ifjúsági egyesületek 
vezetői és tagjai számára. Ezen a 
tanulmányi héten valamennyi 
leány-ifjúsági szervezet és Felvidék 
mozgalmainak képviselői is rés-zt- 
vesznek, éppen ezért a KLOSz ve­
zetősége ezúton is szeretettel meg­
hívja a Központhoz nem tartozó 
egyesületek kiküldötteit és egyesü­
letben eddig még aktivan nem dol­
gozó érdeklődőket is. Részletes fel­
világosítást ail a. KLOSz központ­
ja: Budapest. IV. Veres Pálué u. 
25. Jelentkezni ugyanitt lehet. A 
beíratási és részvételi díj az egy­
heti teljes ellátással együtt: 25,— 
pengu. A KLOSz vezetősége ideje­
korán való jelentkezés esetén kí­
vánatra 33 százalékos vasúti ked- 
v e z m é n y t szer e z.

— Miért gondatlan az ausztráliai 
munkás? Sydneyből jelentik: 
Ausztráliában a munkások sokkal vak­
merőbbek, mint a világ bármely ré­
szében es felesleges kockázatokat is 
vállalnak. F.zzel arányban állanak az­
után az üzemi balesetek, amelyeknek 
»zárna félelmetes mértéket ér! el. 1928- 
ban például még minden ezer mun- 
kásra 194 üzemi baleset eseti, ezt a 
számot tíz évvel később, 1938 ban .si- 
került 31-re leszorítani. A gyárak a 
legkülönbözőbb eszközök segítségévei 
próbáltak a veszedelem ellen védekez­
ni. Rendkívül szigorú intézkedéseket 
léptetlek életbe és minden gépet, ami 
balesetet okozhatott, gondosan elkerí­
tenek. A legerdekesebb módszert egy 
sodrony gyár wzeföi dolgozlak ki. Ä 
g)ár külön jutalomban részesíti muu- 
kásait. ha nem történik üzemi bale.sel. 
Szivart, szappant, ceruzái, zsebtárcái, 
bicikli-alkatreszt vs más hlesonlö jutal­
mukat oszlanak ki a munkások között. 
Érdekes. hogy a munkások közül a 
[(•„'többen a szappant választják, míg 
a legkisebb érdeklődés a szivar iránt 
mutalüozik \ gyár vezetősége a sze­
mélyzetei csoportokba osztotta be. 
Minden egyes csoportnak 200 tagja 
van. 11a a csuporI igazolni hídja, hogv 
egy hónap alatt egyetlen baleset sem 
érte a csoport egyetlen tagját sem. ak­
kor mind a 200-un jutalomban része­
sülnek. A módszer kitünően bevall. \ 
statbztikrd adatokból kiderült, hogy a 
b-gföbh baleset hétfőn és kedd ; 
szokott történni.

At4,1 S/.Tt's 2.
BUDAPEST 1. 6.45: Torna. — Hí­

rek. — Hanglemezek. I.lána: Eiremj, 
közlemények. 10: Hírek. 19.20: Vuj- 
da-Ihmyad 'ára-. (Felolvasás), intő: 
»A film igazi feltalálója'. (Flőadás). 
11.10: Nemzetközi vfzjelzőszolyálaf 
12: Deli harangszó az Egvelemi-lemp- 
lomból. — Himnusz. — ídőjárásjeirzi- 
tés. 12.10: A rádió szalonzenekarának 
műsora. Közben 12.40: Hírek. Hi.20: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vizanas- 
je.ien lés. 13.30: Kurina Simi eigánv- 
zenekara muzsikál. 11.30: Hink. 
1 i.45: A rádió műsorának ismertetése. 
15: AÁrfolyambirck. piaci árak. éiei- 
miszerárak. 10.15: A rádió diák félórá­
ja. 16.45: 'Pontos időjelzés, idő járás­
jelentés. hírek. 17: Hírek szlovák és 
magyar-orosz nyelven. 17.11): Vidéki 
fiúk elhelyezkedése a budapesti egye­
temeken«. 17.35: Rendőrzenekar. Ve­
zényel Szöltössy Ferenc. 18.15: Ma­
gyar-orosz hallgatóinknak. (Felolva­
sás). 19.15: Hírek. 19.25: Ki-s Lajos 
és cigányzenekara muzsikái. 20.20: 
Két egyfelvonásos. Utána kb. 21.10:
: Ces Qualrees« lengyel énekegyüttes. 
21.40: Hírek, időjárásjclcnlés. hírek 
szlovák és magyarorosz nyelven. 22: 
Einncr Jaap hegedül, zongorán kísér 
Földes L. 2-2.25: Tánelcmezek. Közben 
22.40: Hírek német, olasz, angol és 
francia nyelven. 0.05: Hírek.

BUDAPEST il. 19.30: A mai Wei­
mar-. (Felolvasás). 20: Hírek, lóver- 
senyeredmények, szlovák és magvar- 
orosz hírek. 20.20: Hanglemezek. 
21.10: A graeffenbergi vendég«. (Fel-, 
olvasás). 21.40: Közvetítés a Ketter- 
étterembol. Lakatos T'lóris és cigány- 
zenekara muzsikál. Közben 22: Idő­
járás jelen lés.
***+***++**++**+++++* f *4***m*t itt,+

— Számos női bajnál gyakran 
igen nagy megkönnyebbülést sze­
rez reggel éhgyomorra egy fél po­
hárnyi természetes Ferenc Jó­
zsef.: keserű víz azáltal, hogy a be­
lek tartalmát gyorsan felhígítja 
és akadálytalanul kiürít , azonkí­
vül pedig az emésztőszervek mű­
ködését lényegesen előmozdít,:-;. 
Kérdezze meg orvosát!

Lebontják
Wilde Oszkár börtönét
London, augusztus 1. Érdekes, 

hogy csaknem valamennyi angol 
fegyintézet Bizonyos hírnévre tett 
szert az idők folyamán az eg< >z 
világon. Ennek irodalmi alapja 
vau. Nemcsak azért, mert jón •- 
hány angol íróember fegyházLan 
fejezte be- életét, hanem azért is, 
mert igen sok -bűnügyi regény -- 
ami ugyancsak angol találmány 
Coua Doyle óta szívesen ismerteti 
az angol fogy házak életét.

Néhány regi, (klasszikus an­
gol fegyintézetre most .kimondták 
a halálos ítéletet. Lebontják őket 
és új, modern fegyházakaí építe­
nek helyükbe. A halálraítélt fegy­
intézetek közó tartozik a readiegi 
és *«. pentonvillei fegyház és e/ek^t 
követi nemsokára a darimoori 
fegyintézet- is.

Leghíresebb ezek között, kétség­
kívül a reading! fegyház, his/en 
itt töltötte ki kétéves biiuteté.sén.-k 
nagy részét V ilde Oszkár, a világ­
hírű angol iró, akí itt irta meg 
élete egyik legkiválóbb remekmű­
vét -A reading! fegyház balla­
dája-' címen.

De Pentonvillének. melyei Di- 
ekenstöi Edgar Wallaeeig ' számos 
angol író szerepeltette mű vekben, 
szántén megvannak a maga nevexe- 
lességei Itt végezték ki 1917-1,vn 
'sir Roger Vasamén tét. a híres ír 
szabadságharcost, aki a németek 
részére kémkedett a világháború, 
bau.
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délután az ipariigyl CD V>r:Um 
nagy tanácstereméi O z%t,a a 
>•'-jtó képviselőit es —— 
lük az ipa rügy i mijj* ^ i pro. 
gramját. Ezek a felt Q* na-v 
problémakörbe csöpp ók —-
mondotta.

Az elsőire tartóz* ■ 
az energia és a ny 
dáikodás, a. másikb 
szociálpolitika, a h 
ipari szervezés pr 
problémakörök azor 
te- ni egymással sz 
ban vannak.

A termelés, eneg 
anyaggazdálkodá 
körében a közeljö 
sabh feladatai a; 

kutatás terén m 
X-ipi 47 vagon tér 
a.' ersolajszükségleti 
dót fedezi és azzal 
hogy egy év múlva 
behozatalra. A lispe 
ben dús, úgy hogy 
leiünket a lispei téri® 
majdnem teljesen f< Eb 
gazdálkodásunkban 
vár

a vizierök nagyob 
használás

mely Kárpátalja v 
val örvendetes nié&raras 
p nlott. .Jelentős szer 
ki rézbánya üzemen 
épí r ésére. vala min i 
timonbánya reorgan 

A kisipar niegfele 
kában való r 

ni ind nagyobb mérté 
megvalósítani. A köz 
az idén kb. 35 ezer 
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it ám már eddig is n_
bő pengő értékű mull 
A kisiparban ieJäiajjj 
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násával kívánjuk i 
Nem maradhat megF" 
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megállapított 3. fiz. csoport jelle 
gével felruházott vásárosnaményi 

járásbíróság 
eerJ kir. járásbírósághoz, alelnök­
ivé, dr Unger József debreceni kir. 
törvényszéki bírót a debreceni kir. 
ítélőtáblához kir. ítélőbíróvá, dr 
t-siky Mészáros Tibor debreceni 
kir. törvényszéki jegyzőt, a vásá­
rosnaményi kir. járásbírósághoz 
járásbíróvá kinevezte.

Az ú§ ipariiéul miniszter 
ngilalkozott 
program iáról

Budapest, augusztus 1. Varga 
: József iparügyi miniszter kedden 
\ délután az iparügyi minisztérium 
ínagy tanácsteremében fogadta a 
■ sajtó képviselőit és ismertette eSőt- 
5 síik az iparügyi minisztérium pro- 
I irániját. Ezek a feladatok 3 nagy 
: problémakörbe csoportosíthatók — 
í mondotta.

Az elsőbe tartoznak a termelés, 
j az energia és a nyersanyag gaz.- 
I dálkodás, a másikba a kisipar és 
szociálpolitika, a harmadikba az 

i ipari szervezés problémái, mely 
pioblémakörök azonban természe­
te- a egymással szerves kapcsolat- 

: ,an vaunak.
A termelés, enegia és nyers- 
anyaggazdálkodás problémája 
körében a közeljövő legfonío 
sabb feladatai az ásványolaj- 

kutatás terén mutatkoznak,
Xipi 47 vagon termelés ma már 
a y er sola jszüksé g létünk hetnarma- 

í jót. fedezi és azzal számolhatunk,
I hogy egy év múlva nem szóróinak 
: .'hozatalra. A lispeí olaj-benzin- 
I ken dús, úgy hogy benzinsziikség- 
] létünkét a íispei termelés ma már 

ijdnem teljesen fedezi. Energia- 
j srzdálkodásunkban nagy szerep
1 Tara vízi er ők nagyobb arányú ki­

használására,
1 mely Kárpátalja visszacsatolósá- 
I val örvendetes mértékben gyara- 
I podott. Jelentős szerep vár a recs- 
I ki rézbánya üzemének további ki- 
\ építésére, valamint a csacsomi an- 
I timonbánya reorganizációjára.

A kisipar megfelelő közmun­
kában való részesítését 

j mind nagyobb mértékjén óhajtjuk I megvalósítani. A közszállításokban 
a-/ időn kb. 35 ezer kisiparos vesz 
részt és ilyenképpen az év folya­
mán mar eddig is mintegy 11 mil­
iő pengő értékű munkához jutott, 
A kisiparban felit aszná it nyers­
anyagok és félgyártmányok árai­
nak csökkentéséi az árellenőrzés 
országos kormánybiztosának bevo­
násával kívánjuk megvalósítani. 
Xem maradhat meg a régi libera­
ls gazdasági rendszernek az az 
üzletpolitikája, amely miatt a kis- 
ipáros a maga nyersanyagát sok­
kal drágábban kénytelen megfizet­
ni, mint a nagyipar csak azért, 
mert kismennyiségben vásárol. A 
kisipari exporthitel-ellátást, fokoza­
tosan továbbfejlesztjük és a kis­
ipart exportp merni nmokba-i fog­
tuk részesíteni.

A Rata-kérdésben olyan meg­
oldási fogunk találni, mely a 
fogyasztók jogos érdekeinek 
megvédése mellett a kisiparos 
ság kívánalmaira is a legmesz- 
szebbmenően van tekintettel. 

Ií-ndezni fogjuk a kisiparosok 
öregségi biztosításának nehéz kér­
dését is. A 60 éven felüli kisiparo­
sokat adókedvezményben részesít­
jük.

Szociálpolitikai téren továbbra 
is a legkisebb munkabérek meg­
állapítására, a munkaidő szabá­
lyozására és fizetéses szabadság 
biztosítására törekszik.

Nagy probléma z állami mun­
kaközvetítés megoldása. Ezt a 
nagyjelentőségű reformot az 
ipari érdekképviseleti reform­
mal együtt kívánjak megolda­

ni.
Fontos programpont p visszacsa­
tolt, Felvidék és Kárpátalja terüle­
tén működő ipari vállalatok na- 
cionalizálásának kérdése, amelyet 
a nemzeti és jogos magánérdekek 
megfelelő összehangolásával kívá­
nunk megoldani. A helytelen tőke­
beruházások elkerülése végett 

egyes túlméretezett iparágak­
ban, valamint azokban az ipar­
ágakban, amelyekben arra 
szükség van, a zártszámrend­
szer intézményes bevezetésére 

gondolunk.
Nem zárkózhatok el azonkívül kar­
tell törvényünk novelláris módosí­
tása elől sem.

— A megoldandó feladat tehát 
temérdek. Azonban bizton hiszem, 
sikerülni fog a nehézségeket leküz- 
denünk s ezzel is hozzájárulunk a 
szebb magyar jövő megalapozásá­
hoz.

TISZÁNTÚLI FÚGGKI I.KN ÚJSÁG
msB&ac

kinevezések

Németország — Magyarorszag 2:1
dók .szerepét és Mezei kapus szinte 
állandóan veszélyben forgott. 
Kunstt veszélyes lövése után a 4. 
percben, ugyancsak ő egyenlített 
egy IkíTsikerít magyar iámada: 
után. 2 perccel a befejezés előtt 
Kunst-Kiensle összjáíékából előbbi 

m-rőB bevágta Németország 
yőztes gólját, Németország most 

a tabella élén 1 ponttal vezet Ma 
varorszá g el ott

A másik) két keddi _ mérkőzés: 
Hollandia-—Franciaorszag 5:2 (4:1) 
és Olaszország—Belgium 4:1 (2:1).

W !

kgasztus 2.:
_ Hí.

|, Kin mi, 
20: V *j- 

10 I.-, : 
Ili.Imi.Ki.:,

zoiga ’.ft. 
kelcmi-temp- 

tdö járás jelci»-
jfcri-t’|’k;iráiiak 
jlirvk. t;> 2t,:

Íiinti í<d<\w- 

130: Hírek.
* i.mcrli ti ,p. 
jci árak. ói«-i- 
lo diákfi lór.i- 

gt‘,. iii* * ;a r ! ,-
■zlo'ák ős 
: Vidéki
síi cl'va­
kar. Ve­
tő: Ma-
I Felolva­

ss 1.1 jós
fika!. 20.20:
I, kh. 21.10:
eé'iekegyvll.s. 
Rentes, hir-'k 
Snychen. 22: 
íligoráii ki', r 
Á/ek. Ki)/in-o 
§v. an.’ol é> 
Ir-k.
J mai V. .4- 

ÜJlir-k. i>.b
mag\ a r- 
glemvzek. 
í-g-. il . 1- 
a Ki’lívr- 
, cigánv- 
22: Idő

ial gyakran 
Äümiöst sze­
li egy félpo-
SFerenv Jó-
S. hogy a ke­
it felhígítja 
ifir.th amu ki­
ig" r vek mit 

Hklömoziiítj:.

igazságügyi
Budapest, augusztus 1. MTI: A 

kormányzó az igazságiigyminísz- 
;or előterjesztésére dr Holéuyi 
Sándort a kir. ítélöbírák és kir. 
ügyészek számára megállapított 3. 
ij/í csoport jellegével felruházott 
debreceni kir. ítélőtáblái bírót a 
.-.viregyházi kir. törvényszék elnö­
kévé a kir. ítélöbírák es kir. ügyé­

nek részére megállapított. 3. fiz.
•söpört ba, Kabávzy Szilárd, a kir. 

í jtélöbirák és kir. ügyészek részére
m •

Doetinehen, augusztus 1. A Hor­
thy-kupa vizipolo torna keddi nap­
ja a torna kiemelkedő eseménye 
volt.. Németország vizipolo csapata 
2:1 (0:1) arányban legyőzte Ma­
gyarország hagyományos bajnok- 
csapatát, amelynek tíz éves szaka­
datlan diadalsorozata szakadt meg 
a német csapat megérdemelt sike­
rével. Az I. félidő 3. percében esett 
a magyarok gólja, amelyet Strausz 
szabaddobása után Bozsi átadásá­
ból Kislégi lőtt fordulással a háló 
alsó sarkába. 0:1. A II. félidőben 
a németek vették át a többet táxna-

Á Hungária ellen kezd a Bocskay
Az MLSz kormánybiztosa megejtette 

a második sorsolást a Nemzeti Baj­
nokság küzdelmeire. Eszerint a Bocs­
kay mérkőzései az ősszel a kővetkező 
napokon lesznek:

Szeptember 3.: Hungária — Bocs­
kay. Szeptember 10.: Bocskay — Sze­
ged. Szeptember 17.: ' ipest — Bocs- 
kav. Október 8.: Bocskav Szolnok.

Október la 
ióher 29.: 
vember 4.: 
vember 8.: 
November 
November 
cember 3.: 
cember 10 
December

Haladás — Bocskay. Ok- 
Bocskay — Budafok. No- 
Nemzeti — Bocskay. No- 

Bocskay — Ferencváros. — 
19.: Törekvés — Bocskay. 
26.: Bocskay — KAC. De- 
Bocskay -— Szürketaxi. De- 

Elektromos — Bocskay. 
17.: Bocskay — Kispest,

• SPORTNAPLÓ»

Időjóslás
Jóslás: Mérsékelt szél. né­

hány helyen zápor eső, vagy ziva­
tar. A hőmérséklet nyugaton újból 
emelkedik, keleten alig változik.

— A kocsi rudja fel hasította az 
állat. Htiszta Gábor 32 éves fiú 
kedden délután egy kétkerekű ko­
csit húzott ns uecán. Útközben a 
kocsi felborult és a kocsi rudja 
felhasította Haszta Gábor állát, A 
szerencsétlenül járt gyermeket a 
mentők részesítették elsősegély­
ben.

— Elgázolta a kerékpáros. Divfo 
nyi Sándor 13 éves kifutó fiú ked­
den este a Csapó uecán igyekezett 
hazafelé és útközben egy ismeret­
len kerékpáros elgázolta. Divényi 
fején szenvedett zúzott sérülést és 
a mentők részesítették elsősegély­
ben.

— Leesett a fáról, eltörte a síp- 
csontját. Súlyos szerencsétlenség 
történt kedden délután a Monos- 
torpályi úton. Bozóki József hat 
éves kisfiút egy csavargó megfog­
ta és feltette az egyik eperfára. A 
kisfiú azonban megcsúszott a fán 
és leesett. Az esés következtében 
Bozóki József sipesontját törte. A 
mentők elsősegélyben részesítették 
a szerencsétlen gyermeket, majd 
kiszállították a sebészeti klinikára, 
ahol törött lábát- gipszbe tették.

Takács a Gamma FU-hez szerző 
dik. Takács, a Bocskay balössze­
kötője a Budafokból lett Gamma 
FC-vel tárgyal és nem lehetetlen, 
hogy az új bajnokságban a Bocs­
kay ellen játszik.

Az Újpestnél három játékos át­
adó. Az Úpest most készítette el át­
adó listáját, amelyen hárem játé-

3ZINHÁZ MŰVÉSZET
Színházi iroda hírei:

Szerdán este fél 9 órakor Luis Vcr- 
neuil nagysikerű színműve, a „Halá­
los szerelem“ van műsoron.

Csütörtökön este a szezon legkacag­
ta több bohózata, a „Csókoljon meg“ 
kerül színre.

Pénteken este közkívánatra a „Bors 
István“ van műsoron.

Mind a három előadás ketten egy 
jeggyel kerül színre.

MOZI
játék a halállá!

René Clair, a franciak nagy 
iilmreadez.öje, akinek annakidején 
a Milliók é' ti Párizsi háztetők 
alatt cimü filmjei nálunk is nagy 
sikert, arattak, ritkán hallat maga­
rái. de az, ö nevével jegyzett film 
mindig szenzációkéul hat. Leg­
újabb filmje a Játék ;i lialáliai 
nz, idei évad legnagyobb filmsike­
re volt. Pesten is és hogy végre el 
jutott hozzánk Debrecenbe, csak a 
legnagyobb clrag;í*ltatas hangjait 
ajánlható. A film kel névtelen szí­
nész izgalmas és kacagtató kaland­
ja. egy reklámötlet, körül. A fősze­
replők Maurice Vhevalier-u kívül 
—, akit nem kell külön bemutat­
ni - . June Knight cs Jack Bucha­
nan kitűnő angol szí neszek.

A Vígszínház kísérő műsora egy 
kitűnő zenei revü.

\ magyar lm jár!ás szempontjá­
ból figvelt-mn- méltó javulást hozhat 
az a körülmény, bogy egy amerikai 
filmvállalkozó ajánlatot tett a követ­

kező évben gyártandó ö<szes magyar

kos szerepel. Átadó Szeder, Seres 
és Havas. Seres külföldre gravitái. 
míg a másik'két játékon Magyar- 
országon akar elhelyezkedni.

Döntetlenül játszott Szeged Len
gye-lországban. A Szeged csapata 
liéfciőn Censtoehowaban a helyi vá­
logatott ellen 1:1 arányban döntet­
lenül játszott.

........................................................... .
filmek átvételére. Az utóbbi időkben 
ugyanis legtöbb magyar filmet mm 
sikerült Amerikában értékesíteni s ez 
nem kis mértékben járult hozzá a ma­
gyar filmek gyártási válságának elmé­
lyüléséhez. Itt említjük meg azt az ér­
dekes tényt, hogy a világ egyetlen 
mozgószínháza — beleszámítva az 
összes magyar mozgókat is, amely ki­
zárólag magyar filmeket játszik, New 
Yorkban található. Ez a Modern Play­
house nevű mozi az amerikai mozi- 
konszernekkel kötött bérleti megálla­
podás alapján nem is játszhat mást, 
csak magyar filmeket. E mozinak 
musorelláfása a magyar filmgyártás 
fennakadása miatt veszélyben van s 
ezzel magyarázható .az amerikai vételi 
ajánlat,

0 ■

Stella Adorján, a népszerű hírlap­
író hazaérkezett Amerikából. Két ér­
dekes hírt közöl az Amerikába szakadt 
pestickrőL Az egyik hír szerint Gál 
Ernőnek sikerült létrehozni a Hamlet 
megfilmesítését s Gilgoud, Anglia leg­
híresebb Sliakespcare-színésze vállalta 
a címszerepet. A másik hír szerint 
!oeze Sándor, a Színházi Klet volt fő­
szerkesztője és tulajdonosa, 200.000 
dollárt fizetett a Stage című színházi 
magazinért, amely szeptember elején a 
megszűnt Színházi Elet zsánerében 
hetilappá alakul át.

EGY ELMEBETEG KÉM TETTE
S z o m b a Ih e 1 y, augusztus 1. Vas­

var közelében Olaszka községben egy 
családi ápolásra kiadott elmebeteg ci­
garettát kért Német István gazdál­
kodótól. Mivel nem kapott, baltát ra- 
211 dőlt és Németet valósággal összeka­
szabolta. \ gazdát súlyos sérülésekkel 
a szombathelyi kórházba hozták, ahol 
a műtőasztalon meghalt.

- Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSAG-ban hirdető cégeknél!
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00
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Anyokönvvi hírek
N:ú!rtcsrk. 1 ólh Albert malmi ko-

C-is FÜIÖpil. 15. tiú: Albert. Wvisz 
Sándor ócska \ askereskodó Ha jdubu- 
szörmónx. leány: Aliz és Ibolya Ikrek. 
Halász Imre majoros. Brlícgelö 
leány Katalin. Juhász László keresk. 
Szapjianos-u, 11 iiú: László. Yár.idi 
András napsz. Hajilimánás. |ii’i : An­
tal. Koroknál Sándor füli! Kiiirseshecv 
ii fiú:"János. S-imogsi Gábor erdíitele- 
pdó Haláp iS9., fiii: József. Kapros 
József kocsis Tegcs-u. 11. Icáin: Má­
ria Szálkái Árpád cukrászai. Me ster­
il. L. fiú: András. Hatvani István nap- 
szá mos. Hajnal-u. 2 , fiú: Sándor. 
M'ágncr József szabős. Boldogfalva-». 
32.. Irány: ina. Dr. i'ajlliy l'crenc m. 
kir. postalitkár Erzsébet-u. 32., fiú:
I rrenc. Alföldi János kőművesmester 
Monti ezredes-u. 18. leány: Mária. Ko­
vács István asztalosmester Szappanős­
ít. leány: Ilona. Hegedűs (tábor új­
ságkihordó Fiac-u. 64., fiú: Gábor. És 
hat törvényleien újszülött.

Eljryyzcsck: Felhő Sándor MÁV
miisz. s.-lisztj. Kassa, Pál Irén Jerikó­
in 49. — Veres József ref. tanító Ke- 
rejes G.-ii. 31. Tóth Róza Dobozi-u. 
bérház. — Körösi János MÁV asztalos 
Mikepércsi-út 27. Agárdi Erzsébet Mi- 
kepércsi-úl 43. — Kotoknál János vil. 
vall. munkás Dűli Eszler l'clvky-ii. 40.
- Us/toics Tivadar szoc. lilkár Törtei i 
k N igv Ilona Csapó-u. 31.

fínrnxstiyoí: Bártfai József éttermi 
s. Me-lrr-u. 7. Lahoda Margit Tat na­
me r. — Bakonvi Béla vil. váll. tisztv. 
Loránlti v-u. ,i. Laczkó Ilona Kút-u. 
114- — I óth Sándor köxs. s. jegyző 
Szimó. Jozsa Jolán Hajdúböszörmény.

- Rónay Fajos MÁV miisz. s,-fiszíj', 
hassa, -lakéi Ida Auguszta-szaiialó- 
1 ium - Dr, D. 4 óth Férnie jhir. alj. 
(borba Magda l)óz>a-u. 8

Halálozások ( Vi. (,sr részit vés La- 
iosne ref. 74 éves. MÁV kolónia Ff , 
Erdős Olga rei. 2 hónapos. Kismarja. 
Papp IslMíimé baptista 42 éves Buvsa- 

í telep. (.síre Bálint vándorkő-zörús 
I ref. 40 éves, Hakovszky-u. 7. Bányai 
Margit ref. 10 éves, Hajdusámsou. Ko­
vács Irén ref. 15 napos; Nagy I’ál-u.
! 1, Szabó Marin rei. 4 hónapos. Bocs- 
kay-tér 7. Fodor Józsefnv r. k. 23 éves 
Nyugali-u. 28. lakács Margit nupsz 
ref. 19 éves, Józsa. l.ázárovits Róza 
izr. hib., Nyírbátor. Bereczki Irén ref. 
i napos Némel-n. 4L 
***************************************

KÖZGAZDASÁG
TARTOTT 

A KÉSZÁRUPIAC
Rozs: októberre 13.10- 14.95, zárlat 

14.98—15.00; márciusra 15.65—15.72, 
zárlat 15.69—15.70.

Tengeri: augusztusra 
zárlat 17,98 18.02:

18 05 18.00 18 06, zárlat 18.05 -
18.06.

I jbúza: felsőtiszai 77 kg-os 19.40— 
19.6 4, 78 kg-os 19.60 19.85. 79 kg-o-
19.80 -20.05, 80 kg-os 19.90 20 15.

Vjrozs: 14..30 -I L50.
1 akarmányárpa: új. kőzépminoségíi 

15.75 16.20.
Ljzab: középminőségü 18 05 - 18.20 
Tengeri: tiszántúli 18.(41 GS.io 
Őriemén vek: korpa 13.00 1.5,25.

8 as liszt J3.20- 1600.
*

DFBRLU.M LüVAKAR.
A tegnapi napon megtartott lóvá­

sárra felhajtottak .351 drb lovat, l.lkci! 
125 darab.

Arak: vágóló 55 1.35 P, silány igás-
ló 75—180 1'. közepes i gásló 185 - 280
P, jő igásió 285—450 P. Az irányzat
vontatott.

*

\ FERENCVÁROS!
•SL BT ÉS VÁSÁR

osszfeihajtasa 191 darab tz iránvzat 
változatlan.

Arak: uradalmi z.ír-erlés páronkint 
•">*0 kg-ou alul 10.3. v/rdel| sertés I. 
100 -103. II. 9.3 98. Hl. 81 -91, an-
yol tokesertcs 102. e.xporlzsir márká­
éi 111 150 f ke kint.

18.00—10.02; 
szepl ember re

HIVATALOS 
VALL I AÁBFOLYAMOK 

Angol font 16.00—16.20. Dinár 6.50 
— 7.90 FSA doll. 340.65—344.65. — 
Francia fr. 9.00—9.20. Cseh-morva 
protektorátus 7.50—11.80. (2ö K-nál 
nagyobb címletek kivételével). Szlo­
vákia 7.50—11.80. (20 K-nál nagyobb 
címletek kivételével). Lengyel zloty 
61.00—63.00. Leu 2.60—3.45. Líra 
16.90—17.9Jt. (500 és 1000 lírás bank­
jegyek kivételével). Svájci frank 
76.95 77.85,

-HIRDETMÉNY — .31.369'1939 A. 
Debrecen kir. város elsőfokú köz­
igazgatási hatósága. —- Debrecen sz,
kir. város elsőfokú közigazgatási ható­
sága, mint közrendészeti hatóság érte­
sül a város lakosságál, hogy az 56' 
2031— 1887 bkgy. szánni szabályren­
delet 2 paragrafusa értelmében min­
den háztulajdonos köteles a haza előtt 
elvenúló gyalogjárdát tiszlántartani, s 
azt naponta reggel legkésőbb 7 óráig 
fellocsoltaim és leseperteim". Felhívja 
ezért a hatóság az érdekelt háztulajdo­
nosokat, hogy a fenti rendelkezést! k 
— 100 pengőig terjedhető pénzbün­
tetés terhe alatt — feltétlenül tegye­
nek eleget. Figyelmezteti végül a bíró­
ság at érdekelteket, hogy a járdákat 
a porképződés megakadályozása céljá­
ból száraz időben locsolás nélkül se­
perni nem szabad.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
IIJSÁG-ban hirdető cégeknél!

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR,

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számítanak. —» Üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvt« 
tagosítással készséggel szolgá­
lunk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a HadóhívataL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52

delöíteuda Mlás
Bejárónő,

megbízható azonnal felvé­
tetik. S vet its palota I. ud­
var. V. ein. 2. 1484

Rendes
lány gyermekek mellé d. 
u. 3—8-ig felvétetik. — 
Arany János uccu 2d. sz.

1485
Esztergályos-,

gépi a katossegéd felvétetik 
Trnka, Barna ueca 3.

1483

Erkély es
nccai szoba bútorozva ki­
adó. Cím a kiadóban. 1384

Kétszoha
konyhás egyszerű udvari 
lakás azonnal kiadó, Beth­
len ueca 50. 1473

Vétel
Postabélyegeket,

használtat, magyar cs kül­
földit vásárolok. Cím: 
Feldmann trafik. Hatvan 
u. 2. 1358

Törzskönyvezett
angora nyírlak eladók — 
Borz ueca 2U,_______ 14 49

Márványlapos
ebédlőkredenc és kisebb 
szekrény ugyancsak már­
vánnyal eladó. Csapó u. 
10., az udvarban. 1770

RácUá

Ingatta**
Eladás

Kiadó
Nagycserén 29 kát. hold 
föld. Csillár eladó. Érte­
kezni dr Lengyel. I'M vész- 
kert u. 14.

Városban
családi háznak telek el­
adó. Cím a kiadóban.

Hiadá tálcás
Egyszobás,

ikontifortos garzon lakás 
szeptember 1-re kiadó. Ér­
deklődni Ferenc József út 
45-47.

Különbejáratú
csinosan bútorozott ueeai 
szoba magános úrnak ki­
adó azonnalra. Kígyó u. 
3. szám.

Két szoba
rendelőnek, íróijának, — 
vagy csak garzonnak ki­
adó a áronnal. Csapó u. 10., 
az emeleten. Értekezni az
udvari lakásban, 1769

Hálók,
ebédlők, kombinált szek­
rények, re ka mié, körív ha­
be rendezések, kfiion féle 
egyes bútordarabok olcsón 
eladók, Bútormagazin, 
Széchenyi u. 6. 1478

Ebédlők.
páncélszekrény, mahagóni 
hármas szekrény, hálószo­
ba, mindenféle bútorok 
adás-vétele, Csapó n. 19. 
_______________ 1465

Eladó
ezer darab vályog és két 
bontásból származó üveg­
ajtó. Varga kert ucca 11. 
szám alatt.

3 darab
6 hónapos süldő eladó. Do­
rottya u. 25. Hat van ucca i 
kert. 1476

Százas
Java, Sachs és Csepel se­
gédmotor százötvenért, 175 
kein-es A KI), ti 00 Indián 
oldalkocsis eladó, bérbe­
adó. K rá Ív, Hunyadi u 
2. szám. RoyálnáL 1344

Rádió
és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 8., ke-" 
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavitást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek. 
___________________nos

Zeneszekrény, 
eredeti Standard gyári 
6+2 csöven szuper rádió 
és gramofonnal beépített, 
80 darab sláger lemezzel 
megbízásból olcsón eladó. 
Megtekinthető Miklós u. 8. 
keresztépiilet. T291

A$átdúi._

Bér-famegmunkálást,
valamint mindennemű asz­
talos munkákat jutányo­
sán vállal, Böszörményi út 
3., A sxt a 1 osm üli ely. Tele­
fon; 10-89. 1190

»Kézben nagy*
ruhában zsugorodott ki­
csiny a Kavecó Sport 
aranytöitőtoil és rendes 
típusok. Elmeéles újítások, 
átlátható test, csavaros 
szívórudas tintafelvétei, 
pompázatos külső, 10—15 
évi tartamú gyári szava­
tosság, minden darabon 
szabott ár. Raktár: »Mi­
hály« pajpírkereskedésében 
Svetits-udvar, Telefon:
21-06. 1298

7Ms

Vegyipari
Vállalat 5—6000 pengővel 
közreműködő társat keres- 
Havi 31.10—350 pengő jöve­
delem. Ingatlan fedezeten 
kívül még egyéb fedezet. 
Cím a kiadóban. 1972

atáiás.
Hungária pensió

Debrecen. Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha. a legszigorúbb 
diéták.

Kézimunka
tervezése, előnyomás, hoz­
závaló anyagok, Bessenyei 
Ilona kézimunkaüzleté be n. 
Vár ueca 2. 1466

Tisztelettel
tudatom becses megrende­
lőimmel, hogy boldogult 
férjem halálozása után is 
az üzemet régi szakember­
rel tovább folytatom, — 
Mindennemű asztalosmun­
kák szakszerű javítását, 
átalakítását készséggel 
vállalom és becses párt­
fogását kérve maradok ki­
váló tisztelettel Uzv. Czeg- 
lédy Lajosné, Pesti u. 43. 
_____________________1318

Költözködés
alkalmából villanykörtéit 
20 fillérért áte-erőijük. — 
Tánelemezek, dísztárgyak, 
Va gyón mentő. FT unyadi 
ucca 22. 1363

Takarékos
ember tűzifát, szenet téli­
re már most szerzi be leg­
olcsóbban. Vágó József 
tűzifa-, szénkereskedöncl, 
Margit.c-fürdő mellett — 

Telefon 10-24. Gondos ki­
szolgálás. 1467

Harisnyaszem felszedést
viilanygéppel szakszerűen 
vállalok. Harisnysstoppo- 
lást, mindennemű kötött­
áruk javítását vállalom. 
Harisnyakötöd e, Hatvan 
u- 17. sz._________  102S

Kútfúrást,
kutak készítését felelős­
séggel vállalok, Szeitíer 
kútfúrómester. —- Min­
denféle kú(szivattyúk, kút 
rámák kaphatók. Üzemen 
kívüli fű rótt kutakat ve­
szek, Honvéd u. 41. 1354

möHféic.

Szent mi hál yra
200 anyabirka juhásszal 3 
evre ielestársra kiadó, X c- 
res János, Nagyiéin.

1189

Mindennemű

Lapkiadó X általat Rt.

toi«

\ külügymii 
lyar népet

ríli
#rt az mterpel:; 
é.
|terpelláló Keck 
fii a minisztereim 
jp'peüáeiót :A fiz 
1 való visszaélés 
•« vs legszigm r . 
:%ában.

•Háló arról beszelt 
kocsini Cements> a

ve ’ !vr. a ktíCtff't - ii:
® i legnagyobb -

o
1 f n lehetőséget attól r 

, ^ ydberger Lyonnak, 
(jl agjának sibolásaró

^^mat előadhassam,

ra^relemre él
«------------ sriii

téri

v i t a st, haris nya ta Ipalást, Tel
3 párból kettőt készítek. ra.
házhoz is megyek. József vas
kir. herceg ucca 22., kis- pos
lakás. 273 ját

A szerkesztésért és ki- arr
adásért f.-k-iős: TI! U R Y arr
LEVENTE Laptulaj- bog
donos: Tiszántúli Függőit- 5Z8
len Újság Vállalat. Nvotn- túl
ta: Tiszántúli Könyv- és abi

n. hogy a D’f,ul 
»lemre és önuralom' 
kségünk, hogy tar 

; a megtorlás <+-■
ib esz' "'»eit 1.
fagy ik IZÍ :;in 
vau allan-;:‘“u.
,|y vsak néhány i
• mint egy g>ynl
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